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TELEFON-INTE 
tőség és kiadóhivatal 

U R B A N: Szerkesz- 

1-2? és 82 szám 

mMégg xamiadlis 
mEdEHEcmdNdmHdoa 
Zelea Codreanu még Jasiba s szabadon. A 

szelid és tág internáltság örömeiben. Talán uj 
parancsokat szerkeszt. Talán egy ujfajta ekra- 
zit elhelyezésére ad utasitásokat. Talán ujabb 
kapcsolatokat teremt a rendőrség, a csendőrség 
főbb embereibvel, akik a terror, a pusztitás mun- 
kájában majd támogatják. 

Teheti, mert szabad. Bizonyára állandó óbá- 
cióknak is a részese. Talán a ruhája szegélyét 
is csókolják a hódolói. És a rendőrség, amely 
órzi a drága lépéseit, mosolyog az ünnepléshez. 
Hiszen alyan bájos ez a harmónia. 
Zelea Codreanu a tabu. A szentség. Akihez 

még akkor sem szabad hozzányulni, amikor 
már az adatok döbbenetes módon bádolnak. A 
mikor semmit a bádakból meg nem cáfolhat- 
nak, mivel, ha tehették bolna, az első pillanat- 
ban megcáfolták ovolna. 
A terrorlegiók főparancsnokát, aki összees- 

küvést szőtt a közrend felboritására és a tő- 
megmerényletek egész sorát készitette elő, má- 
ig sem tartóztatták le. Mintha semmi sem för- 
tént polna, mintha semmi sem akart polna tör- 
ténni? : 
S persze, a basgárdisták is, akiket Zelea Cod- 

reanu a maga borzalmas céljaira megdolgozostt, 
ma is munkában bannak. Röpiratokat (s bizo- 
nyára ekrazitot is) osztogatnak, embereket fter- 
rorizálnak, a rombolás szellemét árasztják szét. 

És a rendőrség, a kormány, mintha semmisem 
történt polna, Mintha az a leleplezés, mely az 
országot fenyegető szörnyüű bveszedelemről rán- 
totta le a leplet, értékes szolgálatot, s nem pusz- 
titó bünt tárt polna fel. 
Hol a kezdeti esély, a nagy fogadkozás, a 

rendcsinálás büszke elszántsása? Mitől der- 
medt meg egyszerre az erős kéz? Mi történhe- 
tett, hogy a kormány, mely mindent tud s 
mindent abart, egyszerre megállt a féluton? 
Kompromisszum a kötelességgel? Kompromisz- 
szümi a terroristákkal? 
Vagy a kormány is ugy van, mint a for- 

radalmi idők ftábornokából királlyá lett 
Bernadotte, aki nem mert fürdőt oenni. 
mhert a karjára rá polt tetopálpa: Halál a kirá- 
lyokralt, s ez fa lakájai előtlt fölöttébb kompro- 
muttálta bolna. , 

Fél talán, hogy ha levetkőzi a félénkségét, 
elétárul a terhelt multja, a „gyerekek hadd ját- 
szanak" fefopált betüi, melyeket soha többé ki 
nem lehet pakarni? 

A nyomoruság számuma 
Egy vendéglős öngyilkos lett, husz iparos, keres- 

kedő visszaadta az ipari engedélyét, imént nősült szé- 
kely gazdák szolgálni küldik az asszonyaikat, a nyug- 
díjasók nem kapják a nyugdijukat, a hivatalnokokat 
sorra elbocsátják vagy éhbérre fokozzák le, évtizedes 
vátllalkozások váratianul bemondják a csődöt és nem- 
rég vagyonos családok omlanak össze a roppant adók 
es a Reresetképtelenség gondjai alatt — Gyergyó- 
an. 
De csak Gyergyóban? Mindenütt másutt is az or- 

szágban. A nyomoruság számuma végigszáguldott a 
társadalom válamennyi osztályán, s boldog, aki még 
idején gondoskodott elég homokról, amibe beledug- 
hatja a fejét. A 
külés kilálása nélkül. 
m a gazdasági élet leveli békái azt jövendőlik, hogy 

g lás, a pusztulás még növekvőben, mert azok az erők, 
melyek visszaadhatnák a világot ánmagápak, áa 
ma katasztrófális válságok miátt nem bontakozhat- 

Nemcsak viharban állunk, de forgószélben is, ör- vényben, melyből nincs szaba ulás. : 
e vaijon igazuk lesz-e á komor Kassandráknak? Azt hisszük, nem. Legalább is nem szabad, iga- 

zuk legyen. Látjuk, Hogy nálunk nem mindent csinál 
z egyetemes krizis, többet annál a vezetés vaksá- 
ga, gyöngesége, tehetetlen kisszerüsége. 
a Ezen, ha változtatnak, megnyilhs még a szaba- 
ulás utja. Sőt, csakis ily módon nyilhat meg: a bá- 
0r, tetterős, nagy koncepcióju alkotó munka által, 

- rend vatázaveséze sjévél uj forrásokat tár fel 
tienes sebeket ogy. 
a a azámum léz azokat sodárja el, akik 

és balga machinációjukkal a nyakunkra közn lmt 

többi pokoli vihar teljében, a mene- 

mindig mátra van a legsötétebb mélypout; a rom- 
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Idlca Codrcanuék 
magukhoz akarták raáadni 
ar ország tölötti hatalmat 

Mihalache belügyminiszter személyesen tett jelen- 
tést a királynak a Vasgárda elleni nyomozásról 

Bukarest, január 13. 
Mihalache belügyminiszter Szinajába utazott 

s kihallgatáson jelent meg a király előtt, hogy 
az uralkodó kifejezett óhajtására részletes je- 
lentést tegyen a Vasgárda és a Mihály arkan- 
gyal nevü titkos terrorszervezetek ellen le- 

folytatott vizsgálat eredmén yéről. 
Az ilfovi törvényszék főügyésze, Frocop 

Dumitrescu, tegnap végre összesitette és ren-. 
dezte az ügy összes aktáit, aztán elkészitette 
azt a jelentést, amit a belügyminisztet Őfel- 
sége előtt ismertetett. 

„Az államrend felforgatására irányuló 
titkos katonai szervezet..." 

A bügyész jelentése mindenekelőtt azt szö- 
gezi le, hogy 

Zelea Codreanu fővezérlete alatt megszer- 
vezkedett ligák bebizonyosodottan az or- 
szág jelenlegi rendjének felforgatására 
alakult titkos katonai szervezetek voltak, 

amelyek nem eszmei harcot. hanem valóságos 
polgárháborut készitettek elő. A Marzeseu-féle 
rendtörvény tehát teljes egészében alkalmaz- 
ható rájuk. : 
Az ország nagyobb városaiban lefolytatott 

nyomozás teljes világosságot deriteit az ösz- 
szeesküvők katonai szervezetére. Megállapi- 
tást nyert, hogy a legkisebb katonai egysé- 
gük a sejt volt, 13 esküt tett taggal. A sejtek 

századokba, a szá- 
zadok batallionokba tömörültek. A batallio- 
nok megyénként foglalták össze a legionistá- 
kat. A főparancsnok Zelea Codreanu volt, aki 
alvezérei utján tartott fegyelmet a légiók fö- 
lött s készitette őket lépésről-lépésre elő, hogy 
már a közeljövőben erőszakkal magukhoz 
ragadják az ország fölötti hatalmat. 
Légionista csak az lehetett, aki hüségéről, 

megbizhatóságáról és bátorságáról már tanu- 
bizonyságot tett. Éppen ezért az összeesküvők 

Vizsgálati fogságot 
Ezek megállapitása után Procop Dumitreseu 

főügyész leszögezi, hogy a Marzescu-féle rend- 
törvény alapján indokoltnak látja a főbünö- 
sök letartóztatását és vizsgálati fogságban való 

tartását arra az időre, amig az ügy főtárgya- 
lását előkészitik. Ilyen értelemben i ditványt 
terjesztett a vádtanács elé, amely holnap log- 
lalkozik az üggyel. A főügyész az alábbi hét 
elsőrendü vádlott letartóztatását javasolja: 

1. Zelea Codreanu, az összeesküvés kezdemé- 
nyezője és szervezője, a legiók főparancsnoka 

2. Stalescu diák, a galaci batallion parancs- 
noka, 

3. Moise Lefter ügyvéd, a Socor elleni me- 
rénylet felbujtója. 

4. Joau Banea diák, a jasii batarlion-pa- 
rancsnoka, 

5. Totu Nicolae diák, a campolungi batallion 
parancsnoka. 
6. Juon Danila diák, a borsái batallion pa- 
rancsnok, 

7. Amos Horatiu Pop, a tordai batallion pa- 

rancsnoka. 

A főügyész leszögezte azt is, hogy a nyo- 
mozás eredményeiből következtetve a legio- 
náriusok főképpeu az egyetemi bellgatókból 

kerültek ki, dé igen sokan vannak közöttük 
is. 

delaa Codreanu cáfol. 
összessküvés fővezére, Zelek Codveanu, 
a aüloa ijs kitünik, még mindig 

Hceumi növendékek 

-
 

előkészitő szerveket létesitettek. A „muské- 
tások" közé sorozták azokat, akik felajánlot- 
ták szolgálataikat. Ebből a fokból a „mozga- 
lom barátai közé kerültek azok, akiknek 
már becsületszóra kellett fogadniok, hogy 
minden erejükkel és tehetségükkel szolgál- 
ják a „nagy ügyet." A legtfelső. a harmadik 
fokozat volt a legionisták rendje. FEzek hüség- 
esküt tettek a lővezérnek s rendes katonai ki- 
képzést kaptak, adott esetekben egyenruhát 
viseltek. 
A nyomozás csak annyit tudott megállapi- 

tani, hogy : 
a legionisták száma az utóbbi 
alatt hatezerre szaporodott. 

Az előkészitő fokok taglétszámát nem sikerül 
megállapitani. A megyei batallionok száma né- 
hány hónappal ezelőtt még csak öt volt. Rövid 
idő alatt azonban 12-re szaporodott, ami azi 
mutatja, hogy a szervezés munkája az utóbb 
időben valóban aggasztó lendületet vetr. : 
Érdekes, hogy Zelea Codreanu rendjeleket 

is alapitott hivei kitüntetésére. Az alsóbbfok« 
érdemrend neve „a munka és az áldozat' ke- 
resztje volt. A tisztek a „kereszt lovagjai ne- 
vü érdemrendet szerezhették meg, ha kiérde- 
melték a fővezér elismerését. 

javasol a főügyész 
szabadlábon van, illetőleg mindössze rendőri 
felügyelet alatt áll. Ez a rendőri felügyelet 
természetesen nem akadályozhatta meg. hogy 
a leleplezett megdöbbentő összeesküvés körül 
zajló hirlapi hangzavarban ő is hallassa a 
maga fővezéri szavát. 
Tegnap nyilatkozatot közöltetett a jasii la- 

pokban,. Kategórikusan kijelentette, hogy az 
a cikk. amit a Vasgárdáról a Dimineata irt, 
teljes mértékben valótlanságokat tartalmaz. 
– Az az állitólagos hadiparancs pedig, mit 
ugyancsak a Dimimeata közölt s amelynek 
aláirója ő lenne, közönséges hamisitvány. 
És megszólalt Cuza is. Kijelentette, hbogy 
az ő vezérlete alatt dolgozó diákszövetség, 
a LANC, semmiféle kapcsolatban nincs 
Zelea Codreanuékkal. 

Az ő szövetsége nem titkos. Nyiltan és törvé- 
nyes eszközökkel dolgozik, aminek azzal 19 
bizonyságát adta, hogy képviselővé választat- 
ta meg magát. Ő és hivei tisztelik az állam 
rendjét s csak a törvény keretein belül igye- 
keznek érvényesiteni nemzeti célkitüzéseiket, 
Az az újságirá, akinek Cuza a nyilatkozatot 

hónapok 

adta, közbevetette: : 
– HMiszen Zelea Codreanu és társai az ön 
. hölesel 
Maár az ókor nagy bölcselői is ugy jártak, — 
ralaszolt aza- hogy a tanitvánok stté- 
ditve adták tovább tanaikat 

(Közlemény folytatása az 5.ik oldalom.)
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Egy naiv ember a ftörfénelem szinpadán 
II. 

; Budapest, január 13. 
A kocsi a számüzött Károly királlyál és gróf Er- 

dődy Tamással késő éjszaka érkezett meg Szombat- 
helyre, Az utcák kihaltak voltak s az utasok azt hit: 
ték, hogy a püspököt már nem fogják ébren találni. 
Annál jobban meglepődtek, amikor bekanyarodva a 
püspöki palota előtti nagy térre, annak egész frontját 
ragyogó fénysugárban látták. 
Erdődy igy irja le a következő drámai jeleneteket: 
— Az öreg portás kiváncsian lépett ki a kapu alól, 

mikor a késői kocsit megpillantotta. Rögtön megis- 
mert és ijedt hangon kérdezte: 

Grót ur, mi Aörtént, hogy ebben az ldőben jön 
hozzánk? 

Azt feleltem, hogy Őeminenciájával sürgősen beszél- 
nem kell s felsiettem a lépcsőn, ahol a lakáj jött 
elém. „Őeminenciájával e pillanatban beszélnem mu- 
szái! — kiáltottam felé. 
A szolga elrohant s pár másodperc mulva már visz- 

sza is tért: 
— őŐeminenciája mindjárt megjelenik! 
En azonban határozottan parancsoltam: - Menj be! 

Öeminenciájának e pillanatban jönnie kell! A dolog a 
legnagyobb fontosságu! 
Ugyanekkor az előcsarnokba fény szürődött; az ét- 

kezőteremből hangok hallatszottak, Ekkor megismer- 
tem a püspök termetét. 
— Ha te ilyen órában jössz, kedvesem, — zsémbe- 

Médött kedélyesen, - akkor nem tudok neked szállást 
adni. 
— Nincs most arról szó! — feleltem s észrevettem, 

hogy a püspök kiváncsian vizsgálja kisérőmet. 
— Nem ismered őt meg? 
A püspök zavartan mosolygott: — Nem, igazán 

nem... 

Ekkor Károly leperre 
a sörféf szemüvegerf 
A püspök összehuzta a szemeit, amint sokan cse- 

lekednek, hogy jobban lássanak, majd az idegenhez 
hajolt. Hirtelen láttam, hogy megrémül és elsáppad... 
önkéntelenül olyan mozdulatot tett, mintha a ki. 

rályt át akarná ölelni, majd tényleg át is ölelte, elre- 
begett néhány udvariáskodó szót, majd a királyt lát- 
ható tanácstalanságban a társalgószobába vezette, a 
hol néhány ur tartózkodott, kiváncsian vizsgálva a jö- 
vevényt. Közöttük volt vé'etlenül a magyar népjóléti 
miniszter, dr. Vass József prelátus is. 
Mikor a püspök az urak felé kiáltotta, hogy kit hoz, 

minden arcon a meglepetés és kétely tükröződött. A 
miniszter tréfára gondolt s tovább vizsgálta a királyt, 
hátha tévedés... 
Sokáig tartott, amig beszélgetés tudott kifejlődni, 

s amig a püspök és a miniszter képesek voltak vala- 
milyen elhatározásra. Végül elküldöttek báró Lehár 
Antalért, a garnizon parancsnokáért és Lingauer Al- 
bin legitimista képviselőért, a helybeli ,Vasvármegye" 
cimü napilap kiadóiáért, akik természetesen elképpedt 
arccal léptek be. Valakinek véletlenül eszébe jutott, 
hogy eróf Teleky Pál, a miniszterelnök is a közvet- 
len izelben tartózkodik. 
— Miért nem mondottad rögtön? — támadtak rá. 
— Itt van gróft Sigray Antalnál vadászaton. 
A király azt kivánta, hogy azonnal autót küldjenek 

mindkettejükért. - Még mielőtt megérkeztek volna, 
élénk vita fejlődött ki arról, mi történjék. A császár 
álláspontja az volt, hogy a lehető leggyorsabban Bu- danestre kel! utaznia, oit a helyzetet kiismernie... s minden egyéb majd magától jön.. 
Még most is magam előtt látom Lehár ezredest, a mint sötéten s szó nélkül előre mered s néha egy-egy 

jelentős pillantást vet felém. Mikor végül beavatko- 
zott a vitába, legnagyobb örömömre kiderült, hogy 

Cefár azredes 
ugyanazt gondolta, amit én; ő lebeszélte a királyt ar- ról, hogy Budapestre utazzon... 

Én tudtam, miért beszéli le. Tudtam, mit akar azzal mondani, mikor ujra s ujra hangsulyozta: 
A khkormánynak kell idejönni Őnhöz, Felség ... nem Felségednek kell náluk jelentkezni... Nagyon jól megértettem az ezredest. Itt a király mellett egy ezredes állott, akinek csapatai feltétlenül engedetmeskedtek. A kormány, mely Szombathelyre jön, Lehár hatalmában találja magát, 6 pedig az az ember volt, aki ebből a hatalomból királyának ja- vára kiadós hasznot tud csinálni. Ha a kormány itt van, ha a kormány itt tárgyal az uralkodóval, akkor a király óhaja visszautasithatatlan parancs. Budapes- ten azonban Károly minden hatalom nélkül magán- ember csak, semmi több. 

Ezt akarta Lehár mondani s ezért vonakodott a ki- rállyal Budapestre wtazni, Ezért nem rejtettem véka alá én sem a véleményemet, ámbár óvakodtam véle- ménvyem igazi hátterét felfedni. Károly, aki sohasem volt az erőszak embere, aki sohasem támaszkodott a karhatalomra, nem értette meg Lehár figyelmeztetésé- 
csületes volt ahhoz, hogy az erőszaknak ezt a játékát végig játsza. 

: Egyébként a Lehárral való viszondátás több volt, mint drámai. Az öreg, igaz magyar katona a király 

2 B. 1. 

megpillantásakor megkisérelte, hogy- jelentését végig- 
dadogja, de azután egy végtelenül meginditó mosoly- 
lyal megadta magát s miközben arcát könnyek öntöt- 
ték el, minden ceremóniát feledve Károlyra esett s 
mintha fiát találta velna meg, átölelte nyakát és hosz- 
szan szoritotta. 
Pontban éjfélkor egy törzsszázad masirozott a kas- 

tély elé. Az őrség ugy csapott a fegyverre, hogy csak 
csattant, A tisztek patogtatták a vezényszavakat. 
Diszszolgálat alakult ki; szárnytiszt: én, Ordonánctisz- 
tek: báró Rohonczy kapitány és Almássy László. 

Egy órakor uj vendégek: 
Gró! Teleky Pá!l magyar miniszterelnök; mögötte 

grót Sigray Ántal. Mindkettőn látszik a megdöbbe- 
nés. 
A miniszterelnök megérkezte után megkezdődtek a 

tanácskozások. A király igen erélyes volt s kijelen- 
tette, nem akar a számüzetésbe visszatérni. Még a kis- 
ántánt ellenére sem... 
A konferencia sokáig tartott. Az alaphangot Teleky 

mindig visszatérő tanácsa adta, hogy a király Buda- 
pesten állapithatná meg legjobban, mi a teendő... 
Mikor végül a király az átvirrasztott éjszakától lát- 

hatólag legyengülve nekiindult Jármay ezredessel en- 
nek az autóutnak Budapest felé - a miniszterek 
másik kocsin mentek, mely elakadt az uton s később érkezett meg Budapestre, — Lehár duzzogva maradt 
vissza Szombathelyen. Éppen igy én is. 
Károly pedig fegyvertelenül állott egy városban, a 

mely katonáit szorosan kézben tartotta, 
Lehár mindent előre látott, 

—- — - — - - 
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Lemondatták Bordás Sándor nagyszalontai tanácsos listavez 
mert „nem ugy viselkedett, mint egy öutudatos mankás" 

Nagyvárad, január 13. 
A kommunista listán elsőhelyen foglalt he- 

lyet a nagyszalontai tanácsválasztáson Bordás 
Sándor szabó. A kommunista lista Nagysza- 
lontán, a kis hajduvárosban meglepetésszerü 
győzelmet aratott és elvitte a leadott szava- 
zatok számának madjnem a felét 

elsőnek persze Bordás Sándor A 

és elfelejtkezett róla, hogy ő munkatársait 
képviseli. Legutóbb nagy tisztibál volt Nagy- 
szalontán, ahová természetesen meghivták a 
várost is. A tanács elhatározta, hogy Bordás tanácsossal képviselteti magát a bálon s a meg- 
bizást a kommunista tanácsos nagy örömmel 
el is fogadta. Cselekedete azonban a munkás- 
ság körében olyan felháborodást okozott. hogy 
követelték azonnali lemondását 
Bordás kijelentette, hogy hajlandé lemon- 

dani, de adják vissza azt a pénzt neki, amit 
az elmult választások alkalmával alkotmányos költségekre elköltött. 

Makedden és a követke 
a diadalmas sikerü 

Telel. 518. 
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TREICH AM RHEIN) ZAPFENS 

Mit keres a kommunisia 
mn fiszfi bálon? 

a pertraktálják, 

tanácsba több munkás tanácstag került, 
szabónak 

azonban ugylátszott fejébe szállott a dicsőség 

A hir, eddig meg 
ván célzatosan k 

Ter Mozgó BRASSÓ 
ző napokon 

mémeli énekiő fimopereilt: 
Az 1931. szezon legnagyobb alkotása: 

it 
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A larcos nök A pattanások vagy vérkelések puderekke vagy festékkel váló álcazása agy ba Ne leplezzétek el az arcbört, hanem ápól- játok Cadum-kenőccseli. Egy esti, lefekvés. előtti bedőrzsölés elégséges, hogy a gyó- gyulás alvás közben beálljon. Kövid dő alatt látni fogják, hogy a vérkelés és a pattanások eltünnek éz hogy az arcbór természetes szépségét visszanyeri A Cadum- kenőcs kitünő kihatássai bir az ekcemára, etanásoka kiütésekre, a kopaszságra ásra, égési sebekre stb ságfa 

vvvövrvevvvvevvvvegvvvvvervvov- 
Oly röviddel a háboru után egy urálkodó civilben 

még mindig meglehetősen mulatságos dolog volt. – 
Ezért még a Budapestre való elutazás előtt egy uni- 
formist kellett előteremteni. Azonban ez nem volt oly 
egyszerü dolog. Egyenruhaszabók mindenesetre akad- 
tak, Azonnal mozgósitva s kötelezve lettek, hajualig 
egy uniformist előáitani. 
De a tábornagyi rangjelzéseket nem lehetett felhaj. 

szolni. Ekkor iutott eszünkbe a mentő gondolat, hogy 
az apácáknál kisérletezzünk. A derék nők éjszaka fel- 
keltek és reggelig aranyból kihimezték a szükséges 
tölgyfalevelet. 

Reggel a király fáradtan a fáradtságtól, az éjszaká- 
zástól s a vita egyenetenségeitől, — uniformisban ál. 
lott előttem. 

S megkezdődött a tragédia harmadik felvonása 
Érdekfeszitőbb játékot még alig irt a történelem. 

n 

etőt 

A helyiérdekü politikában most élénken 
hogy joga van-e, illetve repre- zentálhat-e kifejezetten polgári jellegü ünnep- ségeken egy kommunista tanácsos anélkül hogy meg kellene feledkezni munkás öntuda- táról vagy sem? 

Nagyszalonta nevezetes város. Ött még ilyen problémák is akadnak 
m k 

Romániai ujsá gírók : 

beutazhatnak Magyarországa Budapest, január 13 
Illetékes helyen a Romániában elterjedt hi- rekkel szemben megállapitják, hogzy 
a magyar kormány nem utasitotta bukaresti utlepélhipatalát és kolozsoári kirendeltségét a romániai ujságirók bizumkérésének pissza- utasitására. 

nem állapitott forrásból, nyil- erült forgalomba. 

Következő műsorunk : 

- 

Főszerepben : Sariatte Susa (VÉGE A DALNAK) 
ventes éreb NNémet filmoperette ans jumkeormana Liane hald, WIllv forst, Verehes Ernü-vel Wesfern Eieciric hbeszelögeni 

- 



Mtből szervezkedtek a vasgárdisták ? 

Vajda ellen sulyosan kom- 
promlttáló adatokattaláltakae 
a Vasárda iciodialit iratai közöti t 

Szubpenció és szabadjegy a felforgafóknak : 

Bukarest, január 13. 

Bratianu George lapja, a bukarestben megje- 
lenő Miscarea, mai számában megdöbbentő 
adatokat közöl arra nézve, hogy a Vasgárda és 
a Mihály Arkangyal liga tagjai honnan kap- 
ták a szervezkedéseikhez szükséges anyagi esz- 
közöket? 

Biratianu George lapja erre a kérdésre ezt a 
választ adja: 

— A Vasgárda és Mihály Arka Liga fi- 
ztatott ókjainál lefoglalt iratokból és a k 

ékiaánál enaoe kentbel édertt hagy Varas 
volt belügymimiszter ahelyett, hogy igyekezett 
volna lecsendesiteni az antiszemita mozgalmat 
- éppen ellenkezőleg: támogatta és szubvenci- 
snélka a jobbezáleő mozgalom vezetőt. 
— Vajda volt belügyminiszter - irja a 

lap – a miniszteriumi titkos alapból, a hir- 
hedt O. P. rendelkezési összegből, számtalan 
eseében utalt ki összegeket a szélsőjobboldali 
mozgalom vezéreinek és ugyancsak Vajda 

oolt az, aki e mozgalom egyes bezetői részére 

iingyenes pasuti jegyeket utaltatott ki. Még 
* pedig alyan módon, hogy az antiszemita agi- 

tátorok, mint a sziguranca ágensei utaztak, 
oagy pedig a közlekedésügyi miniszteriumból 

mint ujságirók kapták meg az ingyenes vas- 

unti szabad jegyüket. 

— És ily módon — irja George Bratianu lap- 
ja – ezeknek a titkos szerve k vezetői a 
belügymuinleztenüm által kiutalt összegekkel, 
az ugyancsak Vajda által hozzásegitett ingye- 
nes vasuti jervekkel keresztül-kasul járták az 
országot és terjesztették felforgató eszméiket. 

évmthetetlen, hogy Vajda hová jutott 
el, mennyire visszaált azzal az állással, melvet 
betöltött, amikor ilyen veszélyes játékkal ki- 
dette az országot a rendbontás veszélyének.. 
éDe Vajda még akkor is támogatta ezt a mozgal- 
mat, amikor már elhagyta a belügyminiszteri 
posztját. 

– Amikor a jelenleg folyó nyomozások,. 
házkutatások, vallatások során kiderült Vajda 
belügyminiszter szerepe, Mihalache belü ymi- 
niszter megdöbbenve keresett érintkezést Vajda 
volt belügyminiszterrel és kérdést intézett hoz- 
zá, bogy mi volt Vajda célja, amikor ezt a 
rendbontó akoiót támogatta és kezet nyujtott 
ahhoz, gy ez a mozgalom ilyen hallatlan 
mértékben megarősödjön és elterjedjen az or- szágban. Vajda válaszként értésére adta Miha- 
lachenek, hogy 

nem hajlandó sernmiféle felovilágositást adni 
senkinek sem erről a kérdésről - és egyálta- lában nem törődik azzal, hogy Mihalache mi- lyen álláspontot foglal el ebben az ügyben. 

M ibalache a külföldön időző Maniu miniszter- 
elnökhöz fordult és az ő segitségét kérte, hogy 
Vajda legalább a jövőben kapcsolódjék ki eb- 
ől a mozgalomból. 
Ezeket irja Bratianu George lapja... A Jas- 
syban megtartott legutóbbi házkutatás alkal- 
mával megtalálták azt a jegyzőkönyvet, mely- 
en a Sacor elleni merénylettel a Mihály Ark- 

hagyal egyik tagját, Dumitrescu diákot meg- 
bizzák a gyilkosság végrehajtásával. Viszont 
ugyanezen egyesület elnöke Zelea Codreanu az 
összes ellenkező hiresztelésekkel szemben még 
mindig nincsen jetartóztatva. A fentiek után 
ezen mincs is mit csodálkozni. 

: 18-án 
Január 15 
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1934 a kolozsvári Mentő sorsjlegyek 
IV-ik osztály huzása 

Ne dobia el szerencséjét. vegye meg sorsjegyét 

addéki rendoléseket IIT Lel előzsígs baktidáse cllenében a Sor- 
jegulroda, e eléáskss sét 

vul mág e huzás lesz 
huzásról kömgv lenyrék lesz kibocsáltva. 

: orga is... 
Megirtuk, hogy pár nappal ezelőtt Costa- 

chescu közoktatásügyi miniszter egy körren- 
deletben arra kérte fel az egyetemi hatóságo- 

kat, hogy a diákokat az egyetemeken kivül k 
kisérjék figyelemmel, nehogy belevessék ma- 
gukat a szélsőjobboldali akció karjaiba. Jor- 
ga ma, mint a bukaresti egyetem rektora ma a 
következő tartalmu levelet küldte Costaches- 
cu miniszternek: 

Miniszter ur. : 
Az ujságokbál olpasom, hogy egy körren- 

deletet küldött nekem, hogy a diákokat az 
egyetemeken kibül is figyelemmel kisérjem. 
Önnek is az kell legyen a nézete, hogy én 
nem kaphatok öntől körrendeletel, hanem ön 
legfeljebb a kipánságát közölheti bvelem, a di- 
ákok felülvizsgálata az egyetemeken kivül 
pedig a rendőrség dolga.. 

A bölcs, hosszuszakállu Jorga, ugylátszik 
nem akarja elvesziteni az egyetemi diákság kö- 
zé furakodott vasgárdisták szimpátiáját. 
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Csehországnak több 

Budapest, január 13. 

A „Pesti Hirlap' mai száma feltünéstkeltő 
vezércikkben tiltakozik az ellen, hogy a lesze- 
relési bizottságnak Benes cseh külügyminiszter 
legyen az elnöke. 

„Akármilyen elferdült és bolond világot is 
élünk — irja a Pesti Hirlap - ez már egy ki- 
csit sok lenne a jóból. Olyan szatira volna Be- 
nes a leszerelési tárgyalás elnöki székében, a 

municiógyára 
van, mint a monarchiának volt 
Benes - a leszerelési konferencia elnöke ? 

nöki székben nagyon is éles kontrasztban mu- 
tatná meg a leszerelési játék csalafintaságát". 
A továk iakban a lap felhozza, hogy Cseh- 

szlovákiának több munició gyára van, mint an- 
nakidején az egész Osztrák-Magyar Monarchi- 
ának együttvéve és, mig a monarchiában har- 
mincezer embert foglalkoztattak ezek a gyá- 
rak, addig Csehszlovákiában hatvanezer em- 
ber gyárt napról-napra municiót. 
A „Pesti Hirlap" azzal végzi, hogy Csehor- 

melyen az egész világ nevetne. Benes ur az el- I szág az európai béke le nagyobb veszedelme. 
seseeeTSSSEES tésseseseso...... .C. ...................... 

EHófér, felfesifse körelességér 

ASSZONY AZ AKASZTÓFÁN 
Suslebvesfít, kappansülfef és rizsfelfujfaf kérf ufolsó 
ebédre Kardos 

Szolnok, január hó 13. 
(Kiküldött munkatársunktól.) Ma reggel hét 

órakor Kozarek hóhér végrehajtotta a halálos 
itéletet Kardos Mihálynén, született Szende Má- 
rián, akinek kegyelmi kérvényét Horthy Mik- 
ós ányzó tudvalevőleg elutasitotta. 
Kardos Mihályné az utolsó napot nyugodtan 

töltötte. Soós László dr. református lelkész 
egész nap mellette tartózkodott és vigasztalta. 
Délben megkérdezték tőle, hogy mit akar ebé- 
delni. Huslevest, kappansültet, és rizsfelfujtat 
kért, amit meg is kapott és jóétvággyal, jóizü- 
en elfogyasztotta. Éste ugyancsak jóétvággyal 
és bőven vacsorázott. Később bejött hozzá a 
törvényszéki orvos és megkérdezte tőle, nem 
akar-e éjszakára valami idegcsillapitót vagy 
altatószert. Kardosné legyimntett: 
—– Ha ötbenhárom évig jól aludtam, jól fo- 

gok aludni az utolsó éjszaka is. Ha pedig nem. 
az se baj! 

Éjfélig elbóbiskolt, akkor elküldte a lelkészt 
maga mellől azzal, hogy aludni akar. Mindjárt 
le is feküdt és reggel hat óráig nyugodtan aludt 
egyszer sem ébredt fel. 
Reggel a fegyházőr bement hozzá és tudatta 

vele, hogy itt van a kedvese, Todor István, aki 
engedélyt kapott arra, hogy beszéljen vele. – 
Kardos Mihályné közömbösen fogadta Tódort, 
megkérdezte tőle, hogy miért nem hozta magá- 
val a hugát is. Amikor a kedvese eltávozott, is- 
mét a lelkész látogatta meg, aki imakönyvet 
hozott. A halálraitált asszony elmondott egy 
rövid imát és vissza adta a könyvet. 
Pontban hét órakor két fegyőr a börtön ud- 

varára kisérte, ahol minitegy hetven főnyi be- 
lépőjegyes csoport gyült egybe. Kihirdették 
Kardosné előtt a halálos itéletet és a kormány- 
zói elutasitó végzést, amit szintén nyugodtan 
vett tudomásul. Csak ennyit mondott: 

.Memorandulul IG sr. azonnal esz 
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Mibályné, aki közönyösen fogadrta 
a Balálos ifélefef 

lább addig kegyelmeztek volna meg, 
amig a leányom megérkezik. 
Folyton a leányát várta, aki azonban nem 

jött az anyja kivégzéséhez. 
Most megszólalt az ügyész: 

— Hóbhér, átadom Önnek a halálraitéltet. 
Teljesitse kötelességét. 

A kivégzés előkészületeinek ideje alatt Kar- 
dos Mihályné valósággal állatias letargiát tanu- 
sitott és inkább ez borzasztotta meg a nézőket, 
mint maga a kivégzés, Amikor a hóhér a nya- 
kára akasztotta a kurkót, Kardos Mihályné te- 
kintete összetalálkozott a vele szemben álló ki- 
váncsiak pillantásával és akkor csendesen oda- 
sugta Kozarek hóhérnak: 
— Takarják le az arcomat. 
Gyorsan kendőt hoztak, és a halálraitélt ar- 

cára teritették. Ezután a hóhér meghurkolta 
Kardos Mihályné torkát, amelyből most egy 
tompa sóhaj szakadt fel: 
— Istenem, segits meg! 
Ez volt az utolsó szava. A kivégzés alatt tes- 

te egyszer sem remegett, vagy vonaglott meg. 
Hét óra tizennyolc perdkor a törvényezéki 

orvos konstatálta a beállott halált. Amikor le- 
vették a kendőt és előtünt a már halott Kardos 
Mihályné eltorzult arca, a közönség soraiban 
álló szeretője, Tódor István, felorditott és kiro- 
hant az udvarról. A kivégzést az udvarra nyiló 
cellaablakokból sok rab is végignézte. 
Kardos Mihályné ötvenhárom éves volt, de 
legalább hetvennek nézett ki. Pedig fiatalabb 
éveiben egyike volt a környék legszebb lányai- 
nak, akit az urak parasztdémonnak hivtak — 
Nem is volt amolyan egyszerü. mi ndennapos 
falusi nő, ellenkezőleg, sokat látott, és tapasz- 
talt. Még Párisban és a francia Riviérán is 
járt, ahová udvarlói vitték el. Rengetegen tettél. 
neki a szépet, és most azt rebesgetik. hogy fi- 
atalkori udvarlói közül is sokan meghaltak és 
hogy azokat is ő tette el láb alól, De csak két 
gyilkosságot tudtak rábizonyitani. Első házas- 
ságából származó fiának és második férjének 
külső erőszak által okozott halálát. Kardos Mi- 
bvne rendkivül fezereéte dálokot Fiának. 
miutan megmérgezte, még a halálos ágyán is az 
ug slágereket kellett ánelsekie Ennek a szeren- 
csétlen tiunak egyébként azért kellett meghal- 
ért mem jő szemmel nézte anyja ledér 

Kardos Mihálymét. aki végrendeletáhen a 

M 

gyermekeire hagyta vagyonát, ma már el is te- 
metik. 

R..
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Elindul egy vagon kolozsvári likőr- 
rel – és ma dollármilliomos 

Erdélyi történet, 
amelynek szálai 
Párisig és New- 
yorkig nyulnak 

: Kolozsvár, január 13. 
Most érkezett el félszázadik tárgyalásához 

a kolozsvári törvényszék előtt egy borzalmas 
polgári pör, amely közel nyole éve foglalkoz- 
tatja a különböző birói fórumokat és előre- 
láthatóan még el fog tartani néhány eszten- 
deig. Maga a per, amelyet több bünügy sző 
keresztül-kasul, egyike a legérdekesebb 
ügyeknek és vetekedik akármelyik érdekfe- 
szitő detektivhistóriával. Egy zseniális erdélyi 
szélhámos áll az egész bonyodalom központ- 
jában, aki a jóhiszemü emberek egész seregét 
csapta be és uszitotta azután egymásra, mialatt 
őmaga külföldön biztonságban nagyuri életet 
él összeharácsolt vagyonából. 

Amikor még sok volt a pénz. 
Ott kezdődik a történet, hogy 1922-ben a 

kolozsvári Szilágyi Eleonóra rt. ügynöknek 
alkalmazta Hirsch Jenő volt petrozsényi ke- 
reskedőt, akit Erdélyben mindenki csak a „vö- 
rös Hirsch" néven ismer. Hirsch egy szép na- 
on összeállitott magának egy mintakollekciót 

kölöntéle likörökből és kiment Angliába üz- 
leteket kötni. Nemsokára visszajött és 

mindenfelé hirdetni kezdte, hogy Angliá- 
ban nagyszerü üzleteket lehet csinálmi li- 
körrel. A cég azonban óvatos volt és nem 
akart neki bizományba árut adni, hanem 
csakis fiksz eladásra. 

Hirsch, aki az egész várost ismerte, az akkori 
inflációs időkben csakhamar talált vállalkozó 
szellemü, pénzes emberekre, akiket nagyszerü 
rábeszélőképességével és imponáló fellépésé- 
vel meg tudott nyerni egy nagyobbszabásu an- 
gliai likörekszport-üzlet csábitó tervének. Az 
első ilyen vállalkozó Pálmai János régi, jóne- 
vü kolozsvári kereskedő volt, aki Szigethy ne- 
vü két sógorával és dr. Horvát Jenő ügyvéd- 
del együtt a vörös Hirsch tanácsára megvett 
a Szilágyi Eleonóra cégtől másfél vagon likört. 
Miután a konzorciumnak nem volt meg a 
szükséges készpénze, a Vatra-bank folyósitot- 
ta neki az üzlethez szükséges 700 ezer lejt be- 
kebelezési fedezet mellett. A likört átadták 
egyik kolozsvári szállitócégnek, amely megbi- 
zást kapott a banktól, hogy az áru eladásából 
befolyó pénzt hozzá fizesse be. 
A szállitócég, amely ilyenformán obligóban 

került és határidőre volt köteles a likört el- 
juttatni Angliába, két tisztviselőjét bizta meg 
a másfél vagon likör kiséretével, valamint az- 
zal, hogy a bank részére történő inkasszót 
ellenőrizze. 

Aliz futott be a szgrsáruként feladott 
eseseéeeeül 

—– Emésztési zavarok, gyomorfájás, gyomor- 
égés, rosszullét, fejfájás, idegizgalmak, álmat- 
lanság, gyengeségi állapotok, munkaképtelen- 
ség esetén a természetes „Ferenc József" kese- 
rüviz megszünteti az emésztési zavarokat, a 
vérkeringést helyes utra tereli, felfrissiti a 
szellemet és egészséges álmot hoz. Az egyetemi 
klinikákon végzett kisérletek bizonyitják, 
hogy alkoholisták a Ferenc József viz haszná- 
lata folytán éhségérzetüket majdnem teljesen 
visszaszerezték. A Ferenc Józset keresüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és füszerüz- 
letek kapható. 

4 B.I. 
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szállitmány Angliába, az ottani vamható- 
ságok megtiltották a likör kihajózását, 
arra való hivatkozással, hogy egyes már- 
kák francia védjegyüek. 

Az is kitünt az első napokban, hogy a vámhi- 
vatal által átengedett likört is csak a legna- 
gyobb veszteséggel lehetne eladni, ha volna 
kinek. Egyhónapi kisérletezés után a szállitó- 
cég emberei és a vörös Hirsch hazajottek, de 
már Pálmai Jánosnak nem volt költsége és 
csak akkor tudott Angliából visszakerülni, a 
mikor felesége kérésére a szállitócég 30 fontot 
küldött neki Londonba. Itthon a szállitócég, 

amely előre figyelmeztette a konzorciumot. 
hogy rossz üzletbe bocsátkozott. megtudta, 
hogy az angol vámhatóságok által kifogásolt 
márkáju liköröket joga van a Szilágyi Eleo- 
nóra cégnek gyártania, mire az angolok meg- 
engedték, hogy a zár alá vett likört elszállítsák 
a kikötőből, de angol területre most sem en- 
gedte be. Amig ezt elintézték, kitört az angol 
dokkmunkások sztrájkja és a másfél vagon 
likör mintegy hat hétig még ott vesztegelt 

A ,vörös Hirsch" és az amerikai szeszcsempészek 
A vörös Hirsch és Pálmai János az előleg- 

képpen kapott pénzzel Newyorkba utaztak, — 
Hirsch csakhamar kapcsolatot teremtett magá- 
nak a szeszcsempészekkel, akiknek a megbi- 
zásából, : 
amerikai autókat szállitott Párizsba, a 
onnan viszont szeszesitalokat csempé- 

szett ki. : 
Hirsch ennél az üzletnél is hü maradt magá- 
hoz, mert Pálmai János nemsokára hazakerült 
Kolozsvárra és elpanaszolta, hogy Hirsch be- 
csapta. Miután társainak nem tudott elszámol- 
ni, feljelentették és Pálmai a vizsgálat alatt 
köteles volt naponta jelentkezni. Ugyanekkor 
dr. Millea Aurél megtudta valahonnan, hogy 
a vörös Hirsch Budapesten van és a legelegán- 
sabb hotelben lakik és nagyuri módon költe- 
kezik, Összeköttetései révén dr. Millea elérte, 
hogy : : 
Mitsehet a budapesti rendőrség letartóz- 
atta, 

de kaució ellenében nemsokára szabadlábra 
engedte, mire a szélhámos megszökött. Pál- 
mai János rávette a társait, hogy utána me- 
hessen Hirschnek és elvegye tőle a pénzüket. 
Azóta sem jött vissza többet és állitólag Ka- 
nadában él. 
Az ügy itthon maradt károsultjai erre egy- 

más ellen kezdettek perlekedni, mert időköz- 
ben a Vatra-bank elárvereztette a házaikat. 
Amijök még megmaradt, azt a berköltségek f 
vitték el. Egymás ellen nem érte el semmit, 
ekkor pert inditottak a Szilágyi Eleonóra ég 
ellen, a bank ellen, a szállitó, majd aunak al- 
kalmazottja ellen, aki Hamburgban az árut ki- 
adta Pálmainak. Most ezeket bonvolitja le a 
biróság hét álló esztendeje. 
anyag nagyságára, hogy magu 
a perköltségek többmillió lejt tesznek ki 
eddig és ugyszólván mindenki tönkremenr, 
aki a perben szerepel. 

felle mző a per- 

Egyedül a vörös Hirsch kacag a markába. Az 
amerikai szeszcsempészés nagyszerü üzlet, a 

a szállítói utánvét alól és hozzáfárul, hogy 

lah 

pczipó 

sével. 

* 

az árut, amire azonban a gyár nem 

árut alamburzsn keresetii vizi uton hozzá 
vissza, de lehetőleg utközben el i 

ől Mialatt czek a tárgyalások 
aevörs örseb rábeszé te az lea Au- 
rél ügyvédet, hogy egy másik vagon li- kört vegyen és küldje ki Londonba. 

Ezt a vagont már egy másik szállitócégnek 
adatta át Hirsch. Természetes, hogy ennek a 
második szállitmánynak is ugyanaz lett a sor. 
sa, mint az elsőnek. Nem sikerült eladni, visz. 
szahozták és a szállitócég olyan bajba kevere. 
dett, hogy az ellene megindult bünvádi eljá. 
rások és kártéritést perek miatt meg is szünt. 
A vörös Hirsch másodszor is hazajött Angliá- 
ból és mert Kolozsváron nem mert mutatkoz- 
ni, visszament eredeti hazájába és" 
egyik zsilvölgyi földbirtokos ismerősét 
ugyancsak rávette egy vagon likör mez- 
vásárlására és ekszportálására,. Ezt a va- 
font egyenesen Homburgba irányittatta 
irsch, akinek kész terve volt má. 

Közben ugyanis Angliában megszünt a dokk. 
sztrájk és a kolozsvári konzorcium kivette a 
másfél vagon árut a szállitó rendelkezése alól 
és Pálmai Jánost bizta meg annak értékesíté- 

1 

A zsilvölgyi földbirtokos által megvett va- 
gon likör megérkezett Hamburgba, abhol a vö- 
rös Hirsch, épp. mint Londonban, a Szilágyi 
Eleonóra cég igazgatójának adta ki magát, és 
azzal a mesével állitott be a Land und See 
Transport A. G. nevü szállitócéghez, hogy a 
likört Kanadába akarja elhajóztatni egy meg- 
adott cimre. A szállitőcég révén az egyik ham- 

: burgi nagybanktél 600 font előleget vett fel az 
eladandó áru terhére. Amig ezt a tranzakciót 
nyélbe ütötte, megérkezett Londonból a más- 
fél vagon likör is Pálmai Jánossal, aki mint a 
megbizó konzorcium teljhatalmu megbizottja, 
egy nyilatkozat ellenében, hogy lemond a szál- 
litóval szemben minden jogigényről, átvette a 
rakományt, kifizette a szállitónak jávó össze- 
geket, magát 
a likört pedig eladta a vörös Hirschnek, 
ez viszont megint felvett a Land und See 
Transport A. G. utján 800 font előleget 
ugyanattól a hamburgi banktól 

A hamburgi szállitócég a két és félvagon li- 
kört elhajózta a megadott kanadai cimre, de 
miután heteken át senki sem jelentkezett az 
áruért, visszahozatta a likört Hamburgba és 
talán ma is ott van még, de ugyanakk 
vádi feljelentést tett és kártéritési ke 

inditott a kolozsvári szállitócég ellen, amely 
pedig már semmiért sem volt! elelős 

mely n dollármilliókat szerzett mazának - 
Azok, akik azóta találkoztak vele Párizsban, 
azt állitják, hogy saját hajóival csempészi 
már a tiltott alkoholt és állandóan hol New- 
vorkban, hol Európában tartózkodik A fran- 
cia fővárosban tucatnyi palotája, pazar beren- 
dezése, versenyistállója, mükincsei vannak és 
ő a legnagyobb tekintélyek egyike a párizsi 
turfon. : 

Ha valaki megirja majdan az intlációs Er- 
dély lázas történetét, a vörös petrozsényi 
Hirschnek egyik legterjedelmesebb fejezetet 
kell majd szentelnie, ha csak megközelitően 
is hü képet akar nyujtani azokról az időkről. 

Bányai Ernő. 

Modern fényezettt 

Modern ebédlők érkeztek 
diófából fényezve 

s 

Uriszobbábbkk 

Ulógarniturák. 

ERDÉLYRÉSZI BUTORG 
Marosvásárhelu, Nagusze 

BRASSO, Kolostor ue 



(Közlemény eleje az első oldalon.) 

te Ujabb lelemlezések 
5 A Lupta jelentése szerint a jassii sziguranca 

jabb szenzációs és megdöbbentő adatoknak 
utott a birtokába az összeesküvők 

szervezeté- 

el kapcsolatban. Az egyik jassii ügyvéd 
laká- 

án két dossziét találtak, amelyekből 
i gen fon- 

az 

zák 
va- 

ikerült a szigurancának megállapitani, ho 
ztőbbi időben Ey 

nek az Aperescu-pártból is sokan felnétették ma- 
k a gukat a Vasgárda legionistái közé, de ott 
sor. szerepel a tagok között számos jassii keres- 
isz- kedő is. 

e Találtak olyan leveleket is, amelyekben 
int. rendőrségek és rendőrtisztek ajánlják fel 
Há. szolgálataikat Zelea Codreanunak. 
Oz- .. . ő A gazdag bünügyi lelet legértékesebb kincse 

azonban az a levél, amelyben Zelea Codreanu 
st kiadja a paramcsot egyik legionistájának, hogy 

záros határidőn belül tegye el láb alól az 
egyik közismert és nagytekintélyü bukaresti 

: politikust, akinek a nevét a sziguranca egy- 
kk előre még nem árulhatja el. 

A jassii leletről táviratilag értesitették a bu- 
alól aresti főszigurancát és a belügyminiszteriu- 
té- not, A mai nap folyamán ujabb házkutatások, 
: esetleg letartóztatások várhatók. 
va- Csak Zelca Codreanu jár még mindig szaba- 
vö- on. . : 
igyi 

és e.eée s [ 

s CGörögország és Lengyel- 
ra s ké ország barátsdgi szerződést 
nen kötnek : 
az : ciót a Athén, január 13. 

tas Venizelosz görög miniszterelnök, aki külföldi 
: tiet tjáról már a napokban visszaérkezett a gö- 
: H ög fővárosba, a tegnap megfartott miniszter- 
ke anácson számolt be varsóid látogatása jelentő- 
k a bégéről és eredményéről. Beszámolója végén 
SZe- bejelentette, hogy Görögország és Lemgyelor- 

szág rövidesen barátsági szerződést kötnek. 
k. A népszövetségi ülésszak közelgő megnyitá- 
e bára való tekintettel Mihalakopulosz görög kül- 
et igyminiszter tegnap, hétfőn Genfbe utazott. 

1i- a g s 

b Oriási többségyel győzött Udvar- 
az : Relymegyében aGazdasági Egye- 
öm Ssület listája a mezőgazdiasági 
vely kamarai választásokon 

: Székelyudoarhely, január 13 

Több izben hirt adtunk arról a hatósági erő- 
zakról, amellyel a mezőgazdasági kamarai vá- 
lasztásokat a vármegye fiatal prefektusa be- 
vezetett és előkészitett. Ismertettük a hajeza 
inditó okait is. Kamarai tagsággal akarta ju- 
balmazni csatlósait és a Solomon Virgil képvi- 
selő korteseit. Ézért kellett minden békejobbot 
visszutasitani, minden, a vármegye román ajku 
akosságára – paritáson felül - kedvező 
egyezményt felboritani. Ezért kergetik az 
mugy is szegény vármegye polgárait költsé- 
zekbe a folytonos választási herce-hurcálkkal. 
Dőt magát a hivatalos vármegyét is, melynek 
autóján a prefekt, közegei és kortesei potyára 
záguldoznak - a voksokért. 
A f . hó 10-én lezajlott pálasztásokon a Gaz- 

asági Egyesület jelöltjei 74 százalékos ered- 
ényel győztek. A végeredmény tehát 100 szá- 

ralékos, mert azt az abszoluttöbbségi elv alap- 
án állapitják meg. Igy a G. E. mind a 24 je- 
öltjét megválasztották. A prefektus összes je- 
öltjei kibuktak. 
Fszerint a lista élén álló Szakáts Péter, dr. 

bebesi János, br. Dániel Ferenc, Bartha Izsák 
Fsazda (Clasztelek), Somodi Ferenc kisgazda 
Etéd), Balássy Sándor és Ugron János mel- 

ett még tizenhét derék kisgazdából alakul meg 
Marmegyei mezőgazdasági kamara. 
A választást Drázoianu törvényszéki biró 

agossággal vezette. Áz éjtélután zugoru tárgyil 
ihirdetett eredményt a vármegyé- órakor 

megnyugvással fogadták. 
De 

— Február 1-ig ujból meghosszabbitották a ked- 
esbályes vasuti igazolványok érvényességét. Buka- 
ervenci jelentik: A közlekedésügyi minisztérium in- 
smét eltejára a vasut vezérigazgatósága február 1-ig 

n meghosszabbitotta a köztisztviselők, rok- 
nyugdijasok kedvezményes utazásra jogo- 
nyainak az érvényességét. A parlament 

én az ujságiróknák a szabadjegyei február 

- 

gng gozteáraataásayttférvtelyyyyyya 
: 
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Vezérképviselet : Mértes Wilmos, 

Sulyos vád 
jelentős összegéel 

Kolozsnár, január 13. 
A kolozsvári rendőrségre feljelentés érke- 

zett Fluerás Joan szociáldemokrata képviselő. 
volt miniszter ellen, hogy még 1927-ben több 
százezer lejre menő összeget szedett össze, egy 
nagy munkásbank és hitelszövetkezet megala- 
pitására. e 

A bankot azóta sem alapitották meg és 
összeszedett pénznek is nyoma veszett. 

A feljelentés hire élénk konsternációt keltett 
munkáskörökben. 

az 

KMÖIVETITÉSRE 

Fiuerás szociáldemok- 
rata képviselő ellen 

Allitólas nem tud elszámolni egy munkásbank céljaira belolyt 

Mly 
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mérnök, Arad. 

Bartha Károly, a famunkások szervezetének 
titkára az üggyel kapcsolatban kijelentette, 
hogy a felvett pénzek összege nem több, mint 
230, makszimum 250 ezer lej. 

Lucián Sándor szociáldemokrata képviselő 
szerint a feljelentés nem egyébb, politikai ma- 
nővernél, amellyel csak a párt tekintélyét akar- 
ják gyengiteni. Az összeg teljes egészében meg 
van és az alakuló közgyülést a bank ügyében 
csak azért nem tartották meg, mert az összeg a 
bank alapitásához elenyészően csekély. 

Duca lázas politikai 
tevékenységbe kezdett 

„Szent szövetségbe" akarja tömöriteni az összes politikai pártokat 

Aberescu csak egyedül akar kormányozni 

Bukarest, január 13. 

Duca, az uj liberális párti el- 
nök, mintha napok alatt akarná 
helyre pótolni mindazt, amit a 
tragikus körülmények között el- 
hunyt Vintila Bratianu elmulasz- 
tott, vagy nem tudott megtenni. 
Mindenekelőtt kibékitette pártját 
az udvarral, ami ugylátszik a leg- 

utóbbi audienciája alatt teljesen sikerült ne- 
ki. A második ténykedése az volt, hogy a ro- 
mán belpolitikai élet állandó „mumusávalf", 
Titulescu-val felvette az érintkezést. Ugyanis 

Bratianu sohasem tudta elfelejteni Titules- 
cunak, hogy két év előtt a régensek Titules- 
cu ajánlatára bizták meg kormányalakizás- 
sal és az elmult két év alatt a liberálisok és 
Titulescu között annyira elhidegült a vi- 
szony, hogy a liberális Viitorul állandóan 
Kunyos hangon irt Románia londoni köve- 
téről. 

Duca tisztában van azzal, hogy Titulescu a 
jövő embere és éppen ezért igyekszik Titules- 
cut a liberális párt részére megszerezni, Ami- 
kor elnökké választották, ezt egy igen szivé- 
lyes hangu levélben tudatta Titulescuval és 
azóta is már több fentos ügyben 
„legnagyobb román államférti" véleményét. 

A harmadik akció, amit Duca lefolytatott: 
fegyverszünet az összes politikai pártokkal. 
Az elmult héten Duca sorra felkereste a párt- 
vezéreket és formális ajánlatot tett egy kö- 
zös plattform kiépitésére azzal a céllal, hogy 

az összes politikai pártok alakitsák meg 
a „szent-szövetség" kormányát, 

melyben egészen természetes, hogy Ducának, 
mint az eszme felvetőjének igen fontos szerep 
jutna. 
A pártvezérek közül - akikkel ez ügyben 

Duca tárgyalt – ketten már nyilatkoztak. - 
Averescu marsall az Indreptareaban juttatta 
Duca tudomására, hogy nem hajlandó sammi- 
féle közös-kormányban résztvenni: az AÁveres- 
cu-párt egyedül önmagát tartja alkalmasnak 
a kormányalakitásra. Ma Jorga lapja adja meg 
a választ Jorgának, mikor a Neamul Romanesc 
vezetőhelyén jelenti ki Jorga, hogy nem hisz 
Duca tervének megvalósiítási lehetőségében.: 

Politikai köröket élénken foglalkoztatja 
—- irja jlorza lapja - az a terv, mellyel 
Duca fe kereste a politikai pártokat, hogy 
kormánymegegyezés jöjjön létre az összes 
pártok között. Ha a pártok közöti ilyen tár- 

! gyalások meg is indu 

kikérte a 

nának, nem vezethetnek 
eredményre, mert – irja Jorga — egy kor- 
mány, melyben az összes pártok résztvenné-- 
nek - elképzelhetetlen abszurdum. 

B. L. 5



Ha az idő nagy 
: t nedves és 

eessmaesesazmzos ss 

A Marmmeresclia m 
nem vesz részt az ui kölcsöntárgyalásban 

BI ANK ARISTID: - Románia csak ko—szionált kölcsönt vehet fel 

Páris, január hó 13. 
Ma délelőtt megkezdődött itt 
a romániai kölcsön második, hetven millió 
dolláros részletére ponatkozó tárgyalás, 

amelyet Rornánia részéről Kiriacesco. a Banca 
Nationala alkormányzója vezet és amelyre 
ezenkivül meghivták mindazokat a bukarésti 
bankokat, amelyek az eleő kölcsönben is részt- 

Beukarest, január hó 13. 
Az egyházi államsegélyek kiosztásánál a ki- 
sebbségi felekezetek terhére üzött kétszinü já- 
ték, a jelek szerint, nem marad következmények 
nélkül. Az erdélyi képviselők tekintélyes cso- 
portja felháboritóan sérelmesnek tartja azt a 
megaldást, amely a pátriarcha nyomására 
rendkivül hátrányos helyzetbe hozta a nemzeti- 
ségek egyházain kivül a görög katholikus egy- 
házat is, amelyet szintén a kisebbségek közé 
soroltak csak azért, hogy a hivatalos államegy- 
ház segélyének redukaiója ne legyen több i2 
százaléknál. 
Man lelkész kedden délelőtt nagyobb küldött- 

séggel kereste fel Popovici pénzügyminisztert 
s kifejtette előtte, hogy 

az az egyenlőtlen elbánás, amit a kormány 
az egyházi államsegélyek kérdésében tanu- 
sitolt, végzetes következményekkel járhat. 

VVVVVVVVVVVVVVVVVVVVvVvVvvveveevvevvv vevvvvv 
Itt látható a nagy csoda..! 

Acsehanyákkétszerszülnekegyévben 
A csehszlovák népszámlálás meglepetései 

Prága, január 13. 
A sajtó az edigi becslések alapján összeál- 

litotta a népszámlálás eredményeit. Eszerint 
Csehszlovákia összlakossága kereken d- 
zennégy és fél millió, vagyis majdnem 
egymilliéval több, mint 1921-ben volt. 
A Maasbode" cimü rotterdami lap ma ide- 

érkezett száma hosszasan foglalkozik a cseh- 
szlovákiai népszámlálás visszaéléseivel. — A 
cikkiró a csehszlovák állam etnikai összetéte- 
lét boncolgatva megállapitja, 

ogy már az 1921-iki népszámlálás alkal- 
mával néhány százezer magyarral és né- 
mettel kevesebbet mutattak ki, 

eseseeETEEE BBE e 

: Kolozsvár, január 13. 
A kolozsvári rendőrség mult év novembezré- 

ben letartóztatta Cloban János kommunista 
agitátort, 

aki még 1922-ben szökött meg a tiz éves 
várilogság büntetése elől. 
loban, mint utólag kiderült, az utóbbi 

évet Moszkvában töltötte. - 
Elfogatásakor nagymennyiségü ropíratot és 

pénzt találtak nála. 
A kommunista agitátor ügyét ma tárgyalta 

a kolozsvári törvényszék. A vádlott semmi 
felvilágosítást sem ad. 
Az elnök kérdésére, hogy hol lakik. aázt fe- 

lelte: az egész világon. = Mi a foglalkozása? 

öt 

veszélye. Hatásosan védekezhetik ellene 

Ezért gondoskodjék, hogy mindig legyen 
egy csomag a zsebében. 

Izgalmak az egyházi államsegélyek köről 

Man lelkész mérácsen becsapta 
d pDénzüGumimniszter ajtaját 

államsegély cimén. Ennek a száz miliónak ja- 

lágot. 

Kámmunista, k 
kijelentette. hogy részlatas felvilágosítást 

nam hajlandó admi. bármekkora bentetée js 
mérnek rá. A tanuk kihallgatása során Pop 

s B. I. 

mértékben fenyegeti a meghülés 

vettek. 
A tárgyaláson nincs azonban jelen a Banca 
Marmorosch Blank képviselője, miután a bank 
vezérigazgatójának, Aristide Blanknak, állás- 
pontja szerint Románia kizárólag olyan köl- 
csöni vehet fel, mint amilyen. például a Mor- 
gan-kölcsön is, amelyet tehát valamely kon- 
cesszióval fedeznek le. ; 

Popovici azt felelte, hogy nem segithet semmit 
a bajon. A görög keleti egyház akkor került 
kedvezőbb helyzetbe, amikor a kormány pót- 
lólag még száz milliót szavazott meg egyházi 

varésze a görög keleti egyháznak jutott s emi- 
att tolódott el a százalékarány. 
A küldöttséget egyáltalában nem elégitette 

ki a miniszteri magyarázat. 
Man lelkész annyira felindult állapotban tá- 
bozott el a miniszteriumból, hogy ajtócsap- 
kodásai zajára az egész hipatalnokgárda 
összerezzent e 

A küldöttség egyébként Mihalachet is folkeres- 
te, de ott sem ért el semmi eredményt, mire 
Man lelkész állitólag kijelentette, hogy az er- 
délyi képviselők nagyrészével a legelkesere- 
dettebb ellenzéki harcot inditja meg a parla- 
mentben a kormány ellen. 

ezzel akarván elérni hogy a kisebbségek kul- 
turáját megsemmisitsék és a békereviziót le- 
hetetlenné tegyék. A cikkiró gunyosan meg- 
jegyzi, hogy a jelenlegi népszámlálás ered- 
ményének kihirdetésekor a világnak 

nagy csudában lesz részeé, mert tanuja 
lesz a csehek hihetetlen szaporodásának, 
amely az addigi nemzetiségi államot tiszta 
nemzeti állammá formálja át. 
A „Völkische Beobachter" szintén cikkezik 

és megállapitja, hogy Benes a békeszerződések 
alkalmával hamis adatokkal félrevezette a vi- 

Leontin, a kolozsvári szigurancalőnök terhelő 
vallomást tesz. Elmondja, hogy a vádlottból 
a rendőrségen sem lehetett semmitéle felvilá- 
gositást vagy vallomást kicsikarn EÉEzután 
Coltescu ügyész beszél, aki a vádbeszédében 
váratlanul áttér a védőügyvéd, dr Fehér De- 
zső támadására. : : 

ól kitanitotta a védencét, harsogta az 
ügyész, — persze : 
kisebbségi a vádlott és a védő is, akik 
örülnek, ha az ilyen államellenes moz- 
galmakkal Románia tekintélyét aláássák. 

42 ügyész beszéde kinos megdöbbenést váltett 
ki a hallgatóságból Dr Fehér Dezsó ügyvéd 
enérgikusan utasitotta vissza a rosszul elhe- 
lyezett és képtelen vádaskodást és a kisebb- 

szállitása nagyban előmozditaná Németország 
gazdasági elepülését s ugyanekkor haszonnal 

megsebesült. 

Ma kedden a német filmguártás remeke ! 

Egy amerikai bankvezér. 

javulást iod hozni! 
London, január hó 13 

Az Amerikával szemben fennálló háboru 
adósságok leszállitásának a kérdése a világ 
vazdasági válság nyomása alatt egyre jobban 
oglalkoztatja a vezető-államok pénzügyi ka. 
pacitásait és mndinkább beleviszi a köztudatla 
a sürgős megoldás szükségességét, 
Amerika egyik bankvezére, Albert Wid4on, 

a ,Newvyork hase National pénzintézet ol. 
nöke kijelentette, hogy szilárd meggyőződése 

az Unió szempontjából csak jó üzlet lenne a 
polt szövetségesek adósságainak azonnali le. 
szállitása. : 

A jelenlegi világkereskedelmi depresszió egyik 
főoka ugyanis az. hogy 

a külföldi államok nem képesek elegendi 
dollároalutát előteremteni adósságaik karna. 

tainak és törlesztésének a fizetésére. 
Ráadásul Amerika 1924 és 29 között még nagy. 
mennyiségü idegen kötvényt vásárolt össze, ami 
ugyan egy ideig elődázta a rendkivül magasra 
felemelt vámtarifának a külkereskedelmi mér. 
egre gyakorolt káros kihatásai érvé vesülését, 

e még inkább növelte a külállamok Ameri. 
kábal szemben fennálló adósságait 

és ezzel egészségtelen tulterheltséget idézett elő 
az amerikai kötvény piacon. 
Ifyen körülmények között nincs más hátra, 
mint vagy a vámtarifa leszállitása, vagy pe. 
dig az Unió alkalmazkodása a lényegesen le. 
csökkent kiviteli lehetőségekhez, ha az Egye 
sült Államok kormánya bele nem megy az 
adósságok leszállitásába. ami 

jelentős felenyhülését idézné elő a depresszió. 

Kijelentette a még a vankee-bankár, hogy né. 
zete szerint már elértük a depresszió mélypont. 
ját s hoeety 

ek ébnek a második fele remélhetőlet 
érezhető jabulást fog hozni : 
A hábotus adósságok leszállitása mellett nyi. 

latkozott Sir Josiah Siamp, a Bank of England 
igazgató-tanácsának a tagja ie, aki azt tartja 
hogy a Young-fero jóbal sulyosabb terheket 
rótt Németországra, mint ahogyan a oolt 
szöbetségesek és a belük társult hatalmak 

A szövetségközi adósságok és ezekkel összefüg- 

gésben a német jóvátételi kötelezettségek le 

járna a többi államokra is. Amerika most mind 
jobban kezdi érezni, hoz- , 
nem jó üzlet az európai adósságok állandó 
nővekedése, 

mert hiszen ennek megfelelően romlik 
ka külkereskedelmi mérlege is. 

— Munkanélküliek felrobbantottak egy vendéglőt 
Berlinből jelentik: A Helmstadt közelében lévő Wel 
pkoe községben néhány éhező munkanélküli bosszt, 
ból bombát helyezett egy élénken látogatott vendéglő 
ablakába. A bombát gyujtózsinórral nakgpiitották, 
mire az explodált és az összes ablakoka tórta, A 
falakat megrepesztette. Néhány vendég könnyebben 

— A beécsi munkásság Pozsonyban nézi meg 
a Remardue-filmet. Bécsből jelentik A Det Abend szerint a bécsi szociálista munkássás nem nyugszik bele a Remardue-film betiltá- 
sába. A jövő héten turnusokban fognak átjár- 
ni Pozsonyba, hogy a filmet egy pozsonyi 

Grassódó 

minden idők ragyogó mesferműve 

visszatér 
IRamon Novarto 6 gvönuörü dalt énekel a fümben 

Ezentívii 2 felvonás vigláték a heszélő ségi védi ka 
biróságtól t iróságtól a sén 

ügyvédi kar nevében elégtételt kért a 
egetésekért. 

A tárgyalás olaz ügyében még folyik. 
kulyákkal a töszeremhen. 
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baromfikereskedő. 
: telinfelte gzake, 
nevezett bvilágháboruhoz, amelyben — s 
meretes- a legkiválóbb kalnzáti 

Mendel Karpeles, a bécsi hivatatos ren 
jelentés szerint 27 ébves. jaltalea yeteén 

Korára és hipatására paló 
tenni róla, hogy az ugy- 

tek részt, semmi köze. Nem ő készitette e 
nem ő csinálta. A háborus felelősségről 15 s 
szines diplomáciai könybek, memoárok és ü-. 
kos levéltárak sem emlitik meg Mendel Karpe- 
tes 72 épés bécsi baromfikereskedő nepél. Men- del Karpeles már a háboru előkészitése előtt is 
öregember bvolt... : 

Keellett omoly elfoglaltsága miati az toda- 
lommal, a pacifizmussal és a háboruellenes pro- 
agandábal sincs igen ideje foglalkozni Mendel 
Karpelesnek. Lehet, hogy fia, aki már moder- 
nebb ember, többet tud ezekről a dolgokról és 
unokája is friss ismereteket szerzett a háboru 
és béke problémáiról. Őt azonban ezek a dol- 
68ok nem igen érdeklik. Csak azt tudja, hogy 
palamikor, amikor nem beszéltek olyan sokat 
háboruról és békérőb könnyebb volt baromfi- 
kereskedőnek lenni. : 
Az idők azonban egyre sulyosabbak: kegyet- 

len szelek fujnak Wien feleit, egyre keg suefle- 
nebb szelek s értelmetlen a szapuk... 

: serege özönlött eléje. felikől elkiálfotta ma- : 

Mendel Karpeles, a bécsi hivatalos rendőr- 
i jelentés szerint roskadozó lépésekkel ha- 

1ad a Mariahilferstrasse-n. Késő este boll. - 
Megállt a villamosállomásnál és párta a pil- 
lamost, hogy hazaszállitsa öreg tagjait. Ebben 
a pillanaiban izgatott, csupaszszáju gyerkőcök 

dgát: Hier is ein Jud! 

ekgr, ahhez a Romarduehoz. ekhez a hábóo- 

Vad csatakiáltás követte szót. endel Kar- 
peles fehér szakállába bambán dadogott az if- 
jak ütlege alatt. Aztán megérkeztek a rend- 
őrök.. 

zaszállitották. A menfókoviban. fontolóra vel- 
te a dolgot: n Mendel arpeles o gyok, vem 
csáláltam 

háboru- Eey fitm ott 

Remarqguenek hionak, könybet irt a háboruról. 
Ebből a könyoből csináltak egy filmet. Erről 
sem tehetek. Most jön egy csomó tacskó, azt 
kiáltják. hogy „itt a zsidó!" és engem véresre 
vernek. Mi az? Mi köze a zsidónak Remardue- 
hoz, miért oorekednék ezek a tacskók azért, 
mert egy elak irt gay, regényi és a re- 
gényból csináltak egy filmet, s mi közöm pan 

ruhoz, és ehhez a filmhez.. kérem, Mendel 
sarbeles bagyok, ?? ébes békés Dbaromfikeres- 
edő 

vagyok s nem értem a mede idők mády jel- 
szabait, Nem értem. 
Hát mit esimáljakt 

R. T. titkára 
Budapest, jannát hó 13. 

Tekhap délben egy órakor revolverdörrenés 
zavarta fel a Széchenyi- fürdő csendjét. A ze- 
mélyzet végigjárta a kabinokat és az egyi 
holtan talált egy fiatalembert. Az előhivott ha- : 
tósági közegel megállap tották, hogy a fiatal- 
ember revolverrel szivemlőtte magát Irataiból 
kiderült. hogy Balia Andornak hivják és a 
„Steaua" kőolajfinomitó részvénytársaság bu- 

Bucsulevelet ha- 
gyott hátra, amelyben tettét azzal indokolja 
dápesti irodájának titkára. 

meg, hogy elvesztette lelki egyensulyát. 
esecvesesezeeseeserseseseeseesee 

Az egyszerübb háztartásnak 
épugy, mint, a l xus-konyhána nélkülözhe- 
tetlen se édeszköze a „Biri-néni szakács- 
tönybe". Több, mint 12.000 példányban fo- 
gyott el eddig ez a kitünő munka amelynek 
tegitségépel min 
binő szákácsnő é s tökéletes háziasszony lehet, 
e amelyből az is sokat merithet. aki a ház- 
artás minden ágában tökéletes. Ára kemény, 
fé élvászonkötésben 130 ji Kapható minden 
fönypkereskedésben. (Okos asszon csak. azt 
solazia el) Kiadta és stán szálli ja a a Br 
Lapok Könyboszt álya. 

niár i 

Kereskedlem. De polt 
pusztult fiatalon. Aztán egy f iatalember, akit 

és ne tessék haragudni érte, öregember 

denkiből röpid idő alati ki- 

meglepetéssel értesültek róla, hogy 

HAtoo 

Mendel Karpeles sebeit bekötözték azhán ha- 

ké 

Bukarest, jannár hó 13. 

dél- 

és gyertyagyárosok delegátusaival tanácskozik. 

Holnap délelőtt az épületfa- érdekeltségeket 

Nagyvárad, januát hó 13. 

masábbnak igérkezik. Most már hat jelölt van, 
hatodiknak a Dolgozók Blokkja jelölt, amely 
elismert aakulába a baloldali munkás és pa- 
raszt elemeknek. 
A kommunista választók előrelátható meg- 

növekedése talán rá fogja birni a kormányt 

poktik 

lyen komolytalanul kezelik például a gyüle- 
kezési szabadságot is, arra 
magyarság jelöltjének, dr. 
az esete, akinek 

nem engedték meg, hogy az elmult vasár- 
nap programmbeszédét két szinmagyar 
községi en, Székelyhidon és Bihardiósze- 
en elmondbasa. t 

agyar párt i éjében, megkérte az enge- 
és amikor irásban ki akarták 

a választási propaganda gyülést nem tart- 
hati ák meg- ; 

. . 
r gádtó ematorok 

H. 1931 Janulr 31-ig egy sorozat TUNGSRAM.- 

BARIUM- lámpát, vásárol legalább 850 Lei értékben, 

ugy a Tungsram S. A. megtériti 

költségét, ha azonban ezen idő att 

tékben vásárol egy sorozat, TUNGSRAM-BARIAM- 

lámpát, ugy megtériti egy egész évi elölizetés 

költségét. 

Forduljon bármely Tungáram eldrméítőhoz, 

hyian megvannak bizva ezen kedvezmény megadásával 

karventi arcskcdlem ielelős a 

árloszálljtása rényua akció során IHa- 
ngileseu kereskedelemügyi miniszter ma 

előtt az épitőanyagokat előállitó gyárak kép- 
: viselőivel tárgyalt, délután pedig a szappan- 

HBudeamrsstemszi 
venadémáe mimmamztehi 

a ,Stenua" kőolaítinomitó 

A január é 39-iki Bótválasztas egyre izgal- 

hogy revizió alá vegye az uralkodó pártok ál- 
tal egyformán zsirált nép- és kisebbségellenes 

A közszabadságok leredukálása a szélsősé- 
gek számára jelent előnyt s hogy nálunk mi- 

jellemzé a bihari 
hury Kálmánnak 

venni, 

intézkedés 

- 

nadmó elöfizetése 1931-re 
mnem kerül pénzébe! 

önnek egy fél évi 
alatt 1700 Lei ér- 

mindany- 

AH — állitja ismételten az Usir 

Manoilescu a az 2 építóanyadok olcsóbbodásáól tárgyal 

érezhető, ezért az UGIR a közvetitő kereskedel- : 
met teszi felelőssé. 

VVVVVVVVVVVVVVVVVVVvevvVevVvvvevvvvevevv.vevevv vvevvvv 

Jelentés a nagyváradi választási frontról 
A választási hangulatot különben erősen be- 

folyásolja az a körülmény is, hogy felsőbb 
rendelet értelmében 

lrkét választói igazolványokat bocsá- 
tanak ki 

Egyrészt képtelenség technikai okokból is 
hátralevő két hét alatt agyváradon több 
mint tizezer és a megyében ötven-hatvanezer 
fényképet elkésziteni. De képtelenség ennek a 
bendelkezésnek eleget tenni gazdasági okok- 

ol1 1s 

Különösen a falusiaktól nem lehet elvár- 

1 

mi jtogy, mai körülmények között hatvan 
janak ki fényképe amikor 

z vla ékeken éhinség ecn" : 
Nagyváradon, Szalontán és Belényesen a ha- 

ok már kijelentették, hogy ezen a vá-- 
ó áson még neém fognak ragaszkodni a fény- 
képekhez. ée a megnyugtató kijelentés 
azonban még nem hangzott el a községekre 
vonatkozólag, ami nemcsak a falusi lakosság 
hanem a pártok kebelében is nagy idegességre 
ad okot. A biharmegyei liberális pártsze 
tegnap sür, önyöket menesztett bokarab é és 

e et kürzet. 

fogadja a miniszter, 
Áz árleszállitó akcióval kapcsolatban az 

UGIR memorandumot nyujtott át a mimiszter- 
nek és abban tudomására hozza, hogy saját ke- 
belében már régen végrehajtott egy jelentős é 
leszállitást, hogy azonban ez a piacon 

s. L. 7



— Vajjon miért utazott a szimpati- 

kus Brandsch Rudolf Maniuhoz kül. 

öldre? 
f Nem tudta bevárni, hogy haza- 

( 

jöjjön. Annyira megszokta, hogy ál- 
landóan a szobája előtt üljön. a 
brandschot választotta. 

( 
( 

( 
( 
( 

( x 
( A Hberálisok fogadkoznak, hogy a 

( olascamegyei pótoálasztáson olascá- 

t oá apritják a nemzetipárti ellenfelet. 

( — Nini, Krausz ur, hiszen azt hal- 

( lottam, hogy maga meghalt. 
( Nem én, hanem a fipérem. 

( — Na azt igazán sajnálom. 

ké csz ttag bans? m 

— 

1 

- Agrárkonferencia lesz Kolozsváron. Bukarest- 

ből jelentik: A belügyi kormány január 25-ére köz- 

igazgatási- és agrárkonferenciát hiy össze Kol
ozsvár- 

ra. A konferencián Madgearu miniszteren kiv
ül Mol- 

dovan erdélyi és Bocu Sever dr.. bánsági tartomá- 

nyi igazgatók, valamint az erdélyi prefektusok és 

agrártanácsosok is reszt vesznek konferencia cél- 

ja az agrárrelorm végleges befejezése. 

— Harmadszor kisérelt meg öngyilkosságot egy ma- 

gyar határrendőrségi tánácsos. Budápestről jelentik: 

Ma reggel lakásán megmérgezte magát dr. Balázsi 

Lajos Fatárrendőrségi tanácsos, aki két héttel ezelőtt 

is öngyilkosságot kisérelt már meg. Balázsi ekkor 
mellbelőtte magát, de jobban lett. Ezuttal sulyosabb 

állapotban szállitották kórházba. Balázsinak ez a har- 

madik öngyilkossági kisérlete, az elsőt négy eszten- 

dővel ezelőtt követte éek Az életunt ember nyugállo- 

mányban lévő egény. 
Halálos szerencsétlenség Szalárdon. Marosvásár- 

helyi tudósitónk jelenti: Borzalmas szerencsétlenség 

történt tegnap délután a szalárdi vasuti állomáson. 

Gliga György munkás egy robogó vonat egyik kocsi- 

an en 

jának az ütközőjéről a másik vagon ütközőjére akart 

átlépni, eközben azonban elvesztette egyensulyát és 

a kerekek alá zuhant, amelyek teljesen összeroncsol- 
ták. A szerencsétlen vasuti munkás szörnyethalt. A 
vizsgálat, amely már eddig is megállapitotta, ho 
Gliga halálát saját vigyázatlansága okozta, még fo- 
lyik. a 

Tömeges kommunista-letartóztatások Bukoviná- 
ban. Csernovicból jelentik: Az állambiztonsági szer- 
vek a napokban több veszedelmes kommunista agitá- 
ciós fészket lepleztek le, ahol nagymennyiségü lázitó 
anyagot találtak. A feltedezéssel kapcsolatban a rend- 
őrség számos kommunistánál házkutatást tartott és 
több letartóztatást foganatositott. - A letartózta- 
tottakat Bukarestbe szállitották, ahol a központi szi- 
guranca folytatja le ellenük a vizsgálatot. 
—- Meggyilkolták Tófalvi Árpád dusgazdag karán- 

sebesi mészárost. Temesvári tudósitónk jelenti: Teg- 
nap este Tófalvi Árpád dusgazdag karánsebesi mészá- 
ros rablógyilkosságnak esett áldozatul. – Hazafelé 
ment az utcán, amikor két földmüves hátulról rátá- 
madt és néhány jólirányzott fejszecsapással meggyil- 
kolta és a nála levő nagyobb pénzösszeget elrabolta. 
A gyilkosságot azonban Tófalvi egyik inasa észre- 
vette és segélykiáltásaival fellármázta az utcát. A já- 
rókelők üldözőbe is vették a gyilkosokat, akik kö- 
zül az egyiket, Gherasim Tódor személyében el is 
fogták. Gherasim a vizsgálat folyamán bevallotta, 
hogy a rablógyilkosságot Radoiu Miklós nevü társá- 
val követte el. Radoiut a csendőrségnek még nem 
sikerült előállitania. 

—- Marosvásárhelyi hirek. Tudósitónk jelenti: A 
Kemény Zsigmond irodalmi társaság felolvasás-soro- 
zatában a vasárnapi irodalmi estélyen Vásárhelyi Já- 
nos erdélyi református püspökhelyettes tart előadást, 
amely iránt élénk érdeklődés mutatkozik. - A vá- 
rosi tanács szerdán délután rendes ülést tart. A na- 
pirend legfontosabb pontja az üveggyár üzembehe- 
lyezése, valamint az épitő-mestereknek az a bead- 
ványa, amelyben kérik, hogy a tanács tiltsa meg a 
tisztviselők magán-munkáját olyan vállalkozási mun- 
kálatokban, amelyekben ők maguk döntenek a város 
részéről. - A városi tanács munkás-tagjai vasárnap 
délelőttre kérték a városi nagy tanácsterem rendel- 
kezésükre való bocsátását, azon célból, hogy ott vá- 
lasztóiknak beszámoljanak a városi tanácsban kifej- 
tett tevékenységükről. A város munkássága nagy 
érdeklődéssel várja a tanács határozatát, vajjon ele- 
get tesz-e a kommunistáknak tartott munkás-taná- 

[ [ 

ésének? 

** A nátha hosszantartó és kellemetlen Be- 
tegség. Anacot pasztilla a legjobb orvosság. 
Egy Fiola ára 37 ej. ! 
= Jelentkezett az Üllői-uti urvezető-gázolás tette- 

se. Budapestről jelentik: Részleesen beszámoltunk 
arról a sulyos természetü gázolásról, amely az Ullői- 

uton történt és amelynek tettese, egy urvezető, ke- 

reket oldott, miután áldozatát, egy szerencsétlen pa- 
rasztgazdát, egy pokróccal letakarta és annak sze- 
kere alá bujtattá. A rendőrség erélyes nyomozást in- 
ditott a gázoló urvezető kézrekeritésére és tegnap 
sikerült is olyán nyomokra akadni, amelyek a vizs- 
gálat eredményességével biztatnak. A Carlton-ga- 
rázsban ugyanis a késő délutáni órákban egy erősen 
megrongált kocsit találtak, amelynek szélfogója, sár- 
hányója és lámpája össze volt törve. Csaknem egy 
idejülég jelentkezett a rendőrségen Kuhranerer Miksa 
fogorvos soffőrje, aki ügyvédjét is magávol hozta és 
előadta, hogy a kérdéses időben az Ullői-uton járt a 
kocsijával és igy könnyen feltehetnék róla, hogy ő 
követte el a gázolást, éppen ezért inkább jelentke- 
zik. A soffőr zavartan viselkedett és kijelentette, 
hogy az erős hófuvás miatt ugyszólván semmit nem 
látott és az esetleges gázolásból sem vett észre sem- 
mit. A soffőr kihallgatása az éjjeli órákban még tart. 

— Pégcs előreugrott a magyarországi váro- 
sok népességi statisztikájában. Budapestről 
jelentik: A népszámlálási munkálatok során 
iderült, hogy a Pécsnek küldött 62 ezer 

egyéni népszámlálási lap elégtelen, mert a vá- 
ros népessége az elmult évtized alatt szokat- 
lanul megnőtt. Becslés szerint a lakosság szá- 
ma most 64-66 ezerre tehető. Tiz évvel ez- 
előtt az összlakosság 47 ezer volt. 

A HOSSZU ÉLET TITKA. Párisból ir- 
ják: Guenoit professzor, az oroostudomá- 
nyok akadémiájának bvolt elnöke az elmult 
nap népszerü stilusban irt tudományos mü- 
vet adott ki, amelyben kioktatja kortársait a 
hosszu élet titkairól és megmagyarázza mi- 
lyen életmód mellett érheti meg az ember 
a századik esztendőt. Nem lehet eloitatni. 
hogy a szerző személyében jogosult ember 
szól a kérdésekhez, mert a tudós professzor 
most éli 99-ik esztendejét, jó egészségnek őr- 
pend s minden bizonnyal átlépi a százébesek 
korhatárát. A professzor péleménye szerint 
normális életmód mellett természetesen 
balesetet és szerencsétlenséget kizároa — bár- 
ki el juthat a századik esztendőig s hogy még- 
is olyan kebesen töltik be ezt az életkort, azt 
elsősorban természelellenes életmódjuknak 
tulajdonitja. Amit a professzor ajánl, az nem 
mondható sem kényelmetlen, sem kellemetlen 
életvitelnek. Keresni kell a csendet és a nyu- 
galmat — mondja tartózkodni kell 
minden fölösleges izgalomtól, erőszakosság- 
tól, agresszipitástól. Nem tiltja el a bor és a 
sör mértékletes élnezését s az ellen sem emel 
kifogást, ha ebéd idején néha egy-egy pohár 

snapszot leenged a torkán a száz ébes korhatár 
aspiránsa. A dohánynemüek élbezését sem 
zárja ki a professzor, akinek tanácsai, ha nem 
is eredetiek. de megsziolelésre érdemesek. 
- Megbhalt a monarchia utolsó közös pénzügymi- 

nisztere. Budapestről jelentik: Tegnap halt meg Me- 
ránban az osztrák—magvar monarchia legutolsó kö- 
zös pénzügyminisztere, Kuh-Chrobak Pál báró, akit 
IV. Károlv Spitzmüller Sándor báró lemondása után 
nevezett ki a közös pénzügyi tárca élére. Kuh-Chro- 
bak báró az összeomlás után meráni otthonába vo- 
nult vissza és teliesen kikapcsolódva a mostani ese- 
ménvekből, élte le utolsó éveit. Holttestét Bécsben 
fogják eltemetni. 

Bennszülöttlázadás a Fülöp-szigeteken. 
Londonból jelentik: A Fülöp-szigeteken az 
egyik fanatikus szekta tagiai megtámadták 
és kifosztották Tavug várost, ahal a középüle- 
teket felgyujtották. maguk pedig a zárdába 
sáncolták el magukat. A hatóságok értesitésére 
Manillából rendőrtartalékok vonultak ki és 
néhány órás ostrom után kizavarták fészkük- 
ből a rablókat. Az elfogott bennszülöttek vö- 
rős öveket viseltek s azokban anyanyelvükön 
irott utasitásokat találtak a motozáskor. Eze- 
ket még nem sikerült megfejteni. a hatóságok 
azonban bizonyosra veszik. hogy a szekta tag- 
jait kommunisták lázitották fel a város ostro- 
mára és kifosztására. : 
3 A bukaresti Magyar Szinbház szerdán mutatja 

be Zerkovitz nagysikerü, kacagtató táncos, operette 
ujdonságát, az Árvácskát, a társulat összes elsőran- 
gu tagjainak felléptével. 
— Aki a tejet nem szereti, Ovomaltine-val 

azt is megkedveli. ; 
Az angolok repülőgépen szállitanak csa- 

patokat Kairóból Fokvárosba. Londonból je- 
lentik: Az angol hadvezetőség utasitására hét- 

- 

- 

főn kezdette meg a légi haderő a háboruutáni évek legnagyobbszabásu csapatszállitó 
korlatait. Három nagy 

gya- 

gépet állitottak be azzal a rendeltetéssel, hogy 
Kairó és Fokváros között 12.000 mértföldes 
távolságon csapatokat szállitsanak. Minden gép 
25 felfegyverzett bennszülöttet szállit a fütő- 
anyagon és az ivóvizen kivül. 
pülőraj hétfőn reggel indult el a heliopolisi 
repülőtérről s délben már le is szállt Assudán- 

Az érdekes re- 

ban. A fokvárosi repülőtérre körülbelül feb- 
ruár 7-én érkezik meg a három repülőgép. Ez 
az első eset egyébként, amikor afrikai benn- 

szülött csapatokat repülőgépen szállitanak. 

Vieckers-féle repülő- 

SzerEseszdbn 
dizemees 
M. A., Predeál. Hozzánk jutatott „Nyilt levelét" 

egyelőre eltesszük. A székelykereszturi unitárius 
gimnázium sorsának hivatalos megpecsételése nekünk 
is kimondhatatlanul fáj. Az adott körülmények között 
azonban levele közlése inkább ártana, mint használ- 
na. Ugy tudjuk, hogy a gimnázium megmentése ér- 
dekében társadálmi akció indul, amelybe lapunk is 
bele kiván kapcsolódni. Akkor majd felhaszánljuk a 
cikkét is, és számitunk arra is, hogy Ön is lelkes se- 
gitőtársunk lesz 
Többeknek, Brassó. A kolozsvári metősorsjegyek 

III. (jan. 1.) huzása iránt érdeklődők naponta dél- 
előtt 11–12 óra közt megtekinthetik a szerkesztőség- 
ben levő nyereményjegyzéket; vidéki olvasóinknak 
—– érdeklődésre – megizenjük sorsjegyük sorsát, 

A. S., Simeria. Könyvosztályunk raktárról szállit- 
ja Krenedits: A baromfitenyésztés cimü könyvét, ára 
143.— lej. Ezenkivül beszerezhetjük: Winkler J. na- 
gyobbszabásu müve: Baromfitenyésztés, 340- lej; 
továbbá Lantos-Meister: Hasznothajtó tyuktenyész- 
tés kiskátéja, 170.— lej. - Az első mü szállitása (az 
összeg előzetes beküldése esetén) portémentes, utób- 
biaknál a portóköltség 20.— lej. 
T. Gy., Marosvásárhely. Nem vizsgálhatjuk egy- 

egy hirdetés minőségét s igy véleményt sem adha- 
tunk. Az olvasónak, akit érdekel a dolog, magának 
kell megitélnie, bizalma lehet-e, vagy sem? 

NYILATKOZAT 
Igen tisztelt főszerkesztő Ur! 

A ,„Brassói Lapok" január 4-iki számában: .Ki- 
tört a harc Borszék-fürdő körül" cim alatt Csiby 
Andor ur tollából egy cikk jelent meg, amely alkal- 
mas arra, hogy a közvéleményt megtévessze. Ezért, 
a sajtótörvény vonatkozó szakasza alapán kérjük, 
hogy b. lapjában az alábbi helyreigazitást közzétenni 
sziveskedjék: 
A ,„fényes" üzlet eredménye. amelyet a Borszék 

Fürdő R. T. a Közbirtokossággal kötött szerződés 
folytán csinált, kitünik a részvénytársaságnak a Mo- 
nitorul Oficiálban évente közzétett mérlegeiből. A 
sok millióra menő beruházások, amelyeket a legsze- 
rénvebben sam netett és nem lehet kamatoztatni, 
vagy amortizálni, a tény, hogy a részvénytársasá 

létezése óta a Tészvényeséknek egy bani osztalákot 
sem fizethetett, az 1928. évben szükségessé vált alap- 
tőke megujitás, stb.; ez az a fényes üzlet annak a 
számára, aki a tényleges helyzetről tájékozva egyál- 
talában nincsen és csak a Bbevételeket látja, mig a 
sok millióra menő beruházások, fenntartási költsé- 
gek, állandó kiadások, regie, kamatok, stb. - szá- 
mára egyáltalán nem léteznek. 
Nem felel meg a tényeknek az a kijelentés sem 

hozv,a szerződést a részvénytársaság ugyszólván ki- 
préselte. 
Ami most már az ásványvizüzletet illeti, egyesek 

abban a tévhitben vannak, hogy Romániában egyedül 
a borszéki forrás létezik. Ugy látszik, hogy az óriási 
krizisről, a naponta gyengülő keresletről és a na- 
ponta erősödő fizetési nehézségekről nincsen tudomá- 
suk. De nem is veszik tekintetbe a nagy szállitási 
költségeket, törést, stb., amelyeket az okozza, hogy a 
fürdő a legközelebbi vasuti állomástól 26 kilomé- 
ternyire fekszik. 
A rossz viszonyok dacára, a részvénytársaság ve- 

zetősége az utolsó közgyülés előtt a Közbirtokosság- 
nak egy nagyon elfogadható ajánlatot tett, de ugy 
látszik. hogy az tárgyalva sem lett. 
A Közbirtokosságra nézve mindenesetre csak elő- 

nyös lehet, hogy egy társaságot talált, amely óriási 
összegeket fektetett Borszék fürdőbe és amelynek ez- 
zel szemben minden kamatozásról és amortizációról, 
tehát minden haszonról le kell mondania. : 
. Ha valaki, a szerződés itrojöttét sajnálhatja, ugy 
z cakis a részvénytársas ehet, nem pedig z- 

birtokosság. Ez a való tényál ped a köz 
Kiváló tisztelettel: 

Borszéki Fürdő Rt. 

k akkormulalorl 

Csak világmárkál vegyünk. 

NYUGATON MINDEN Kocsi [ 
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Modern kulturéletünk jelensége a chro- 
„ikus székrekedés. Orvosi tanácsra vegyen be 
ste 23 szem Artin dragéet és a reggeli nor- 
mális ürülésnél eszébe sem fog jutni, hogy has- 
hajtót vett be.. 
Dr. Papp Béla (bácsfalusi) orvos, a budapesti 
ágent János kórház volt orvosa, a jassii egyetem 

orvosi rendelését Bukarestben, a Bdul. Schitu 
43. sz. a. tCizmigin mellett) megkezdte. 
nő- és gyermekbetegeknek d. u. 3-38-ig. 

1 

Hoktora, 
agureanu 
tendel bel-, 

mából olcsó kirándulás az egyéni luxusutazás 
kalmából Január 31-február 16. Részletes pros- 
tust küld a Dácia Hivatalos Menetjegyiroda, 
Naovvárad. 

ne Ényhébb időjárás várható. Budapestről jelen- 

ik: A Meteorológiai Intézet jelentése szerint eny- 

ébb időjárás várható A fagy a legtöbb helyen 
hár is szünőben van. , 

Kovásznai orvosi hic. Dr. Lichtenstein Tibor 
rvos, a pécsi belgyógyászati klinika volt orvosa, 

jasii egyetem doktora Kovásznán, a Deák Bencé- 
s féle házban orvosi rendeléseit megkezdte. 

A FöZzÉS GONDJA SZÁZSZORÓS, ha beteg- 

ezzel a ulást elősegitsük. Minden asszony 

tzze ab veleta szakácsnő, de diétás-kosztot 

őzni — csak jó utmutató könyvek segitségével lehet, 
íre a célra ajánljuk: Dr. Szerb Zsigmond: Diétás 

zakácskönyv, (221.— lej), vagy: Dr. Soós Aladár, 

gyet. magántanár: A diétás konyha technikája 

531.- lej) cimü könyveket. Postai megrendeléseket 
zonnal elintézünk. Brassói Lapok Könyvosztálya. 
- Csak kisérővel fogadnak női betegeket a ko- 

ozsvári orvosok. Kolozsvárról jelentik: Egy ujabb 

sarolási manőver kapcsán a kolozsvári nő-orvosok 
vülést tartottak, amelyen elhatározták, hogy nőpa- 
fenseiket ezentul csak kisérővel fogadják. A tehető- 
bb nőgyógyászok pedig ápolónőket alkalmaznak, 
ogy egyszersmindenkorra elejét vegyék a hasonló 
ellemetlen eseteknek. 
A brassói kereskedelmi és iparkamarában tar- 

andó malomipari szaktanfolyam folyó hó 15-én es- 
6 órakor veszi kezdetét. Á tanfolyam 8 hétre ter- 

ed és az előadások este 6 órától 9 óráig tartanak. 
elentkezni lehet a Kereskedelmi és Iparkamaránál 
ső emelet. : 

Kováts Miklós brassói tánciskolájában e hó 14- 
n, szerdán este uj tanfolyam kezdődik. A tandij 
endkivül olcsó és részletre is lehet fizetni. Beirat- 
ozni kedd, szerda, csütörtök estéken 8-9 óra kö- 
ött. Minden vasárnap délután 6-10-ig szabad órák. 
[agánórák olcsón. 

EÉEgész Brassó arról beszél, hogy a Modern Moz- 
ó uj nagyszerü slágermüsora a Zapfenstreich am 
hein filmoperette milyen kedves, vidám, hangula- 
s operette, amely mindenkinek legnagyobb tetszé- 
ét nyerte el. Charlotte Susa, Maria Solweg, Verebes 

etétlen élménnyé avatja azt a szórakozást, amit két 
rán keresztül a Modern Mozgó nagyszerü ujdonsá- 
a szerzett a publikumnak. 

Hogyan éljen a szivbajos 
Ilyen cim alatt, dr. Bodon Károly egyet 
magántanár tollából hézagpótló manka 
jelent meg Budapesten. A kitünő könyv a 
nagyközönség számára iródott és elmond- 
ja mindazt, amit minden szivbajos. érel- 
meszesedéses stb.,, vagy szivgyengeségben 
szenvedő embernek tudnia kell. Nem az 
orvosi kezelés kiküszöbölését szolgálja ez 
a könyv, hanem gyakorlati utmutatással 
szolgál a laikus betegnek arra, hogy mi- 
lyen életmódot folytasson, horv segitse 
elő a gyógyulását és - mikor menjen or- 

voshoz. A rendkivül praktikus mü ára 88 
lejért kapható a Brassói Lapok Könyv- 
osztályában (vidékre 10 lej portól 

— Párisi tanulmányut. A Párisi rőgar Diákegye- 
ilet Utazási Osztályá, mely a MEFHÖSz tanulmány- 
tait rendezi és az elmult szezonban 23 tanulmány- 
tat inditott 1050 résztvevővel, f. évi február hó 
én 15 napos párisi tanulmányutat rendez. Utvonal: 
udapest- Nien-Buchs-Basel-Páris. Részvételi 
1j 800– P. Köztisztviselőknek 290,.– P. Diákok- 
ik 240 P. - Rendez továbbá tanulmányutat a ta- 
sz folyamán: Észak-Afrikába, Egyiptomba, Olasz- 

rszágba, Konstantinápolyba, a Francia Riívierára, 
panyolországba. Áz erre vonatkozó prospektust 

érdeklődőknek legnagyobb készséggel dijmente- 
Tküldi meg a Párisi Magyar Diákegyesület Utazá- 
sztálya ( ndapest, IX. Ferenc-körut 38. földsz. 2. 

. Hi elafon asTárű vátalos órák: hétköznapokon d. 
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Te Carnaval Parisien. 
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endeléseket (kizárólag az összeg efőze- 
e ellenében, azonna elintézünk. Portó 

10.- lei rassól Lanok Könyvosztá 
anuár 15 

idéki m 
s beküld 

v 

Társasutazás a francia Riviérára. A Karnevál 

ragy gyengegyomruakat kel! ellátni étkezésre, ugy, 

rnő és Hans Junkermann naágyszerü alakitása felejt- 

egyénileg kell hatniok. A 
Khasana Superbe-Crémnek 
megvan ez a tulajdonsága. 
Ez a szépitö szer nem fes- 
ték és minden arcnak egyéni 
hatást kölcsönöz. Csak a 
szétdörzsölés után lejti ki 
erejét, mert csak a bőrön 
változtatja szinét. Fiatallá, 
üdévé, széppé varázsol. 
Az ajkait sem tulságosan, 
sem igen kevéssé szi- 
nezi és igy szájának meg- 

A ,„Khasana Superbe-Créme 

mégsem veheti senki észre. 

SANA 
SÜPERB 

KHASANA Superb-ajakir rud hüvély- 
ben Let 
kettös tartalommal Leit 14140. 
pótrud Lei 70.-, Superb arcptrositó té- 

elyben Let 30., Khasana szépítő sze- 
ele tismartek az egész viltdon 

adja a valódi Hatalos üde- 
ségét. Ebben a személyes 
hatásában csak a „Khasana 
Superbe-Ajakpirositó" éri u- 
tól a Khasana Superbe- 
Crémet. 

és ajakpirositó" idö-, viz- és 
csók- állók és használatát 

Csak szappannal távolitható : 
el a szine. 

70-, Elegáns csavaros hüvely 
i 140-, Ehhez 

Vegyen méeg ma kisertetet 

magolásu Khasana-Superb-ajaktr rudda 

toel 26 -) és arcpirositóval. 
Mindenüt kapható! 

rHsokat kivánatra szivesen közlünk. 

Dr. M. Albersheim, Frankiurt a. M.- London 

egy kis cso 

– Beszerzési for 

Vezérlerakat Románia részére: sGea? Kraver, Timisoara 

ess..........esessesesezesemessesesüömsesesesesesesemeseseseeeseeee... 

Belejezték a vizsgálatot a magyar népjóléti mi- 
nisztériumban. Budapestről jelentik: A népjóléti mi- 
nisztériumban szombaton belejezték a számvizsgála- 
tot, amelynek eredményéről Érnszt népjóléti minisz- 
ter holnap referál Bethlen miniszterelnöknek. Értesü- 
lésünk szerint a szenzációkat sejtető hirek alaptala- 
nok, annál is inkább, mert a Legfőbb Számvevőszék 
elnöke, aki a minisztérium könyveinek ellenőrzését 
végezte, a vizsgálat lefolyásáról és eredményéről sen- kinek nem tett közlést. , 
x,„Kérem azt az ismeretlen egyént, aki 9-én éj- 

jel Varvizre érkezett és lakásombó egy vaskazettát 
eltulajdonitott, hogy legalább az okmányokat juttas- 
sa vissza. Vajda Jenő, Varviz." 
xKöszönetnyilvánitás. Mindazon rokonoknak, jó- 

barátoknak, ismerősöknek, a CFR vasuti fellebbva- 
lóknak, tisztviselőknek, kalauzoknak és koszoruegy- 
letnek s mindenkinek, akik felejthetetlen, boldogult 
férjem temetésén megjelentek, koporsójára koszorut 
helyeztek, végül pedig az elhangzott szép bucsuzta- 
tóért ezuton mondok 
balázs Andrásné. 
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Pleasu román ökölvivó legyőzte 
Temesváron Enekes hurópa-bajnokot 

Temesvár, anuár 13. 
Nagy érdeklődést váltott ki három buda- 

pesti bokszolónak temesvári vendégszereplé- 
se. A Ferdinánd szálló nagytermét zsufolásig 
megtöltötte a közönség. A legérdekesebb küz- 
delemnek Énekes Európa bajnok és Plaesu ta- 
lálkozása igérkezett, aki a mult évi Európa- 
bajnokságokon bantamsulyban második be 
lyezést ért el. 
Az első menetben Plaesu a földre kerül és 

a második menetben sem kerüli el a sorsát. 
A harmadik menetben váratlanul erőre 
kap, hevesen támad és győz. 
A bukaresti sportsajtó nagy örömmel köny- 

veli el a román ökölvivóő nagyszeri győzelmét 
A magyar sajtó ezzel szemben téves birói itél- 
kezésnek tulajdonitja, hogy a nézetük szerint 
végig fölényben volt Énekest vesztesnek nyil- 
vánitottak. : 
Már a versenyen nagy izgalom támadt az 

eredmény miatt, a magyar bokszolók nem 
akarták tovább folytatni a küzdelmet és csak 

hálás köszönetet. Özv. Szén- 

hosszas tanácskozás után állt ki a következő 
pár: Lénárt (Budapest)-Gerőfi (Temesvár), 
majd Csöngey (Budapest)-Dröfler (Temes- 
vár). Mindkét esetben a budapestiek győztek. 

n Brassói Turista Egylet első 
naygvyszabásu magashegvi siversenve 

Brassó, január 12. 
A Brassói Turista Egylet télisport szakosztálya 

szorgalmasan készül az első idei nagy versenyére, me- 
lyet a festői szépségü Nagykőhavason fog megrendez- 
ni. Maga a keret, melybe ez a verseny beleilleszkedik, 
már rendkivül érdeklődésre tarthat számot. A Nagy- 
kőhavas hóval boritott hegylánca, mely a svájci he- 
gyek szépségével vetekedik, január 24 és 25-én ismét 
turisták és sielők sokaságával fog megtelni, akik 
részben résztvevői, részben pedig szemlélői fesznek 
a BTE siversenyének. Már is nagy a kereslet a turis- 
taszálló szobáiban, melyre az előjegyzések javában 
folynak. 
A kétnapos siverseny a következő programot fog- 

ja felölelni: távfutás, akadály és ugróverseny. A 
nagyszerü ugrósánc 1640 méter magasságban van 
megépitve és 30-35 méteres ugrásokra alkalmas. A 
BTE gárdáján kivül részt fognak venni a kolozsvárt 
KASE, a Victoria, a Brasovia és valószinüleg a csik- 
szeredai sizők egy csoportja. A rendező egyesület 
mindenesetre népes mezőnyre számit, negyven-ötven 
versenyzőre. A versenyzők szorgalmasan treniroznak, 
hogy a rendelkezésre álló két hét alatt megfelelően 
felkészülhessenek a küzdelemre. 
Az egyes versenyszámokban az első és második 

helyezett érmet kap, mig a kombinált verseny győz- 
tese a „BTE bajuoka" cimet nyeri el. 

TÖZSHEEE 
(1931. január 13.) 

Zürich (nyitás): Berlin 122.78, Amszterdam 
207.78 Newvyork 516.30, London 25.0650, Páris 

20.2550, Milánó 27.0275, Budapest 90.2250, Bel- 
grád 912.70, Bukarest 306,25, Varsó 57.85, 
écs 72.60, Prága 15.30. : 
Devizák (belföldi jegyzés): London 8106.50, 

Zürich 32.62, Newvyork 1607.63, Berlin 40.12, 
4.99, Budapost 29,.46, Miánó Bécs 23.69, Prága 

8. áris 6.6180, Amszterdam 32.06. 
aluták: Angol font 815, svájci frank 3260, 

dollár 168, osztrák shilling 23.75, eseh korona 
5. pengő 29.60, márka 40.10, olasz Hra 2.85, 
ancia frank 6.63, holland forint 58, dinár 
93. 
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Pánik az amerikai 
gabonamiacon 

: Neroyork, január hó 13 

A várakozás ellenére az Egyesült Államok 
és Auaztrália kormányainak beavatkozása nem 
hozta meg az áresés meggátolását. Az argen- 
üniai termés forgalombahozatala hallatlanul 

deprimálja a világpiacot. Buenos-airesi hi 
szerint 272 millió busheol termésről van szó, ami 
a tavalyi maradékkészlettel együtt körülbelül 
390 bushelt tesz ki. Előrelátható, hogy ilyen 
készletnél a tulajdonosok az eladást siettetni 
fogják, még amnak kockáztatásával is, hogy 

k 

illovális konkurrenciával vádolják meg őket. 

A Jugoszláv cipőipar 
Bata ellen 

Belgrád, január 13 

A Bata-gyár, amely egész Középeurópában 
erős ekezpanziós tevékenységet kezdett, Jugo- 
szláviában is fiókokat akar felállitani. Miután 
letelepedése a jugoszláv cipőiparnak erős ver- 
senytársat jelentene, az érdekeltek elhatároz- 
ták, hogy Bata bevonulása ellen akciót kezde- 
nek, sőt szükség esetén erőszakkal fogják meg- 
akadályozmi a Bata-cipők itteni eladását. 

-—- 

Hazai ricinust a 
repülőgépeknek! 

Bukarest, január 13. 

A román katomai repülő-park évente nagy- 
mennyiségü ricinus-olajat használ el, amit kül- 
földről importáltak eddig és ami az ország kül- 
kereskedelmi mérlegét károsan befolyásolta. — 
Madgearu kereskedelmi miniszter most utasi- 
tást adott, hogy az ország különböző részein 
kisérletezzenek, nem lehet-e a ricinus olajat az 
ország területén oly mennyiségben előállitani, 
hogy az a repülő-park szükségleteit kielégitse. 

Kis közgazdasági hirek 
A szesztermelés és kereskedelem voisszaéléseit 
január 21-én és 22-én fogja tárgyalni egy kü- 
ön bizottság a földmivelésügyi miniszterium- 
ban. Ezen a tárgyaláson a fekete- és a zöld- 
szesszel fognak elsősorban foglalkozni. 

A zsilpölvi bányavállalatok jelentése sze- 
rint Vulkánban 130, Petrozsényben 195, össze- 
sen 325 nem specializált munkást bocsátottak 
el. A nányatársulatok az elbocsátást azzal in- 
dokolják, hogy a havi átlagos termelés több, 
mint tizenőtezer tonnápal csökkent. A munka- 
nélkül maradottak részére ötmillió segélyt 
irányoztak elő a hatóságok. 

x 

A Ő cukorszindikátus egy csapással megszaba- 
dult ezer paggon cukortól, amely hónapok óta 
aladatlanul Reoert raktáraiban. A jelentős té- 
telt a jelenlegi 4 ej 50 bani oilágpiaci árral 
szemben kilónként 3 lej 30 baniért adták el ne- 
hány keleti áltamnak, főleg Törökországnak. 

Bukaresti kereskedelmi kamara vezetősége 
elvben elhatározta, hogy a külföldi nagy min- 
tavásárokhoz hasonlóan meg fogja szervezni 
a jövő évtől kezdve a bukaresti mintavásárt is 
azzal a céllal, hogy Bukarest, a Balkán kapu- 
jában, a Balkán és Középeurópa legnagyobb 
vásárát bonyolithassa le minden évben. 
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upánzügyigazgatóség a 

Brassó, január hó 15. 
A folyamatban levő adóbevallási akcióval 

kapcsolatban a pénzügyminiszterium az adó- 

szökevények elleni törvényre való hivatkozás- 

sal arra kötelezte az öszes munkáltatókat, és 

vállalatokat, hogy 

január 15-ig büntetés terhe alatt készitsenek 

kimutatást mindazokról az alkalmazottakról 

akiknek az elmult üzleti ép folyamán bármi- 

lyen cimen bármilyen összeget is kifizettek. 

Ezelket a kimutatásokat a munkáltatók kötele- 

sek az illetékes pénzügyigazgatósághoz be- 
nyujtani, ahol az lenne a rendeltetésük, hogy 

; ; z a listában szereplő al- 

Imazottakra vonatkozó adatokat megküldje 

azokhoz az adóhivatalokhoz, amelyeknél az 

illetők kötelesek az adóvallomást beadni és ami- 

kor az adókivetésre kerül a sor, a kincstár de- 

legátusának módjában legyen megállapitani, 

hogy az adózó bevallottae minden féle jöve- 

delmét, vagy sem. 
Ez az intézkedés különösen a nagyobb válla- 

latokat sodorta kellemetlen helyzetbe, mert 

azokról az emberekről, akiknek az év folya- 

mán valamilyen munka ellenszolgáltatása ci- 

mén pénzt fizetnek ki, nehéz és óriási munka 

pontos kimutatást összeállitani. 

Van olyan pállalat, ahol hatalmas könybet 

kellett felfektetni a kimutatás elkészitésénél, 

miután az éb folyamán többezer embernek fi- 

Nemcsak a 
siedi áldoratal 

Szatmár, január 13. 

A tehetetlen kormánypolitika kapkodó ren. 

delkezéseinek demoralizáló hatásai kezdenek 

megmutatkozni és az amugyis meglazult orga- 

nizációkban : 
aggasztó jelenségek tünedeznek elő. 

Az államháztartás leépitése körül tett kor- 

mányhatósági intézkedések eg felől magában 

a hivatalnoki karban bontották meg a mun- 

kFalegyelmet. másfelől azonban 

az áldozati taxa cimen bevezetett tizetés- 

redukció mélyen sujtja a többi társadal- 

mi osztályokat is. 

Szatmáron azzal kezdődött az uj esztendő 

leépitése, hogy : 

a közhivatalnokok csaknem valamenyi ka- 

tegóriájánál nem adták ki a tizetéseket. 

Máskor sem volt a hónap elején kiutalva a 

hivatalnoki kar fizetése, azonban mégis pénz- 

hez jutottak a bankok révén. – Álfandosult 
ugyanis az az uzus, hogy az egyes tisztviselői 

kategóriák, sőt maga a birói kar is közös köl- 

csönt vett tföl a fizetési lajstromok aelapján a 

Dbankoktól, amelyek vagy egváltalában nem, 

vagy csak mérsékelt kamatot számított föl 
eme kölcsönök után. 
Most nem lehet ezeket a kölcsönöket sem 

tölvenni, mert a pénzügyi hatóságok nem 

irják alá a tizetési listákat azzal az indo 

kolással, hogy nem lehet tudni, kiket he- 

Iyeznek rendelkezési állományba a leépi- 
tés során. 

A hivatalnoki kar nem jutván pénzhez, ter- 

mészetesen nem tudnak fizetni a tisztviselők a 

piacon. A szatmári üzletekben ielentékeny 

összegre számitottak a hivatalnokoktól, akik 

eddig minden sanyaruságuk dacára is tizették 

az esedékes részleteket, de most nem kaptak 

pénzt és igy : 
elmaradtak a részletfizetések is, a 
pénzen való vásárlások is. 

Ebben a kacszban, amelybe a lakosság került. 
mostanában már csak a fixfizetéses emberekre 

számithatott valamennyire a kereskk é 

kész- 

k 
ipa- 

ros, de az utóbbi natok megmutatták, bhogy 
a hivalelnokek is vaeteé ketr- 

pességüket és a szatmári üzlet öbb. 
annyi bevétel sincs egy nap alatt, 

Bonyodalmas adókimutatásokat követ 
nek a vállalatoktól – hiábavaló célokra 
A pénzügyigazgatósá gok képtelenek a minis

zteri rendeletet végrehaitani 

-
 

" k - 

Mivatalmokok körül 

hozzá eljuttatott intervenciókra. 

levő négy hét alatt teljesen kizárt dolog, hogy 

levonására kiadott rendelkezés teljesen fölfor 

olyan áldozatok meghozatalára kényszeritette 

megtörténtek a kiszámitások az egyes 

mikor megkapják a fizetésüket, 

főnökök sujtják őket. 

zetett ki munkabéreket. 

Hiába hivatkoztak a vállalatok arra, h
ogy a 

kimutatásba felveendő alkalmazottaknak 
alig a 

fele esik globális adó fizetésének köt
elezettsé- 

ge alá, fölösleges munka tehát mindenkit fel. 

venni, tekintet nélkül a kifizetett összeg n
agy- 

ságára, a miniszterium nem is adott 
választ a 

Tanuár 15-ikén tehát beadják mindenüt
t a 

kimutatásokat, de a pén zügyigazgatóságoknál 

csak mosolyognak az egész miniszteri r
endele. 

ten, mert lehetetlen végrehajtani. : 

Éltekintve attól, hogy : 

a pénzügyigazgatóságok amugy is tulterlelt 

személ eve képtelen a benyu jtott lis
tákban 

szereplő többezer nepet kiirni és az illeték
es 

adóhinatalokkal lelevelezni, pénz és idő 

sincs ennek az óriási munkának a lebonyoli-
 

tására. 

Ujabban ugyanis a pénzügyigazgatóságok is 

kötelesek rendes levélportót fizetni, vagyis eg
y 

ülyen akcióval százezreket tenne ki a po
stakölt- 

ség. De legkésőbb február 15-én mindenütt 

megkezdődnek az adókivetések és a még hátra- 

az ország 73 pénzügyigazgatósága mind
en ada- 

tot el tudjon juttatni az illetékes adóhi
vatalok- 

hoz. De ha el is tudná intézni, mi haszna len- 

ne belőle a kincstárnak, ha a portó többet tesz 

ki, mint a remélhető dgjba edbleni 

t az áldozati adó 
amennyi a kereskedő rezsijére és megél- 
hetésére kell. : 

ÉEddig erős és szilárd cégek részéről is hang. 
zanak olyan kijelentések, hogy a legutóbbi 

napok eseményei folytán egészen kilátástalan- 

ná vált a kereskedők helyzete és el kell ké- 

szülve lenni arra, hogy 
rövidesen a kereskedelmi cégek ezész sora 

kénytelen lesz beszüntetni fizetéseit. 

Az egész hivatalnoki karban különben ért- 
hetően nagy az elkeseredés, mert a kormány- 
nak a mult év utolsó napján az áldozati adók 

gatta a hivatalnokok egész életberendezését és 

őket, amelyeket nem képesek elviselni. k 
ate 

góriákban és kiderült, hogy 

a fölemelt adókkal és nyugdijjárulékok- 
kal együtt a fizetések negyven-negyvenölt 

pefcentiétől fosztják meg a közhivatalno- 
cokat. 

Az a vasutas, vagy póstás, akinek eddig öt- 
hatezer lej volt a fizetése, az áldozati taxá 
levonása után alig lesz most majd három-há 
romezerőtszáz lej egy hónapra. Vannak 4 
pénzügyi adminisztrációban jelentékeny po" 
kicióban levő emberek, akiknek nyolcezerőt 

száz lej volt eddig a fizetésük. és akik mott 
majd 35200 lejt fognak kapni cst hónapra, 3 

eképzelbető 

hogy mennyi marad meg a megélhetésre anna 
a kisvasutasnak. vagy rendőrnek, akinek ed- 
dig két-háromezer lej volt a fizetése És ezek 
nek az alacsony fizetésü embereknek a jára! 
dóságait még csökkentik azok a birságpénzek 
amelyekkel az áldozati taxa levonása dacár1 
30--25 ezer lej havi jövedelmet buzó hivatal 

Ezek az előkelő urak az áldozati taxa be 
vezetésével a korrupciótól féltik a hivatalno 

kokat. Éz az aggodalom egészen alaptalam ma 
— minden egyébtől eltekintve - azért is, mé 
nincs már, ai a tisztviselőké 

Nincs már sen orrupcfóra. M 
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HENRY DUPUY MAZUEL 

ASAkMIÁTos 
Nemsokára előttünk van a város. Festői, szép lát- 

vány; sáncok övezik, megülök a templomok kupolái 
és csucsos háztetők nyulnak égnek. Széles utakon 
szalad a szán, a lenyugvó nap ragyog tfölöttünk. 
Lassan haladunk, hogy az alkonyat ránkteregethes- 
so jótékony árnyait. Mire a piactérre érkeztünk, 
majdnem besötétedett. Kibérelek egy bódét és hoz- 
zákezdek a berendezkedéshez. Nagyon egyszerü az 
egész. A háttérben huzódó emelvényre állltom a tö- 
rököt és Boleszláv elfoglalja helyét a masinában. 
Olyan kényelmes vackot csináltám neki, amilyet 
csak lehetett. Egyetlen nehéz pillanata leszz mikor 
elkezdem a mutatványt. hozyan kitárom a külön- 
böző ajtókat annak bizonyságára, hogy nincsen a 
gépben senki. Boleszlávnak hol felfelé kell huzódz- 
kodnia, hol lesiklania a ládába, majd ismét a török 
testébe visszacsuszni a játszma kezdetekor. Megál- 
lapodtunk bizonyos kopogásokban, amelyeket egy 
álcával fogok végezni a gépet olymódon szer- 

kesztettem meg, hogy minden mozgást a karjaival 
végezhet. 

A török mellett a táncosnő-automatát helyezem 
el; Wanda egy vászonnal elkeritett helyiségbe megy, 
h málháinkat elrakja. Ballerina-ruháját veszi fet 
és kezdődhet az előadás. Masina-mása és ő egyfor- 
ma mozdulatokat végeznek. Kételyeim voltak, amig 
e produkcióra elhatároztam magam. Rosszul esik 
kitennem bájait durva parasztok bámészkodásának, 
szeretném, ha teljesen az enyém volna. De ő más- 
képpen hátározott, Wanda rejtélyes lány; a kurtizán 
könnyüvérüsége és a hős elszántsága közt ingado- 
zik. Lénye telve van áhitattal, de erkölcsöt nem is- 
mer. A legvadabb orgiákból is tisztán kerül ki s 
szennyes képek sem zavarták fel szépséges szemel- 
nek kristálytiszta ártatlanságát. Meghajoltam aka- 
rata előtt. Táncolni fog. Sophie a pénztárt kezel 
majd, medvebocsa mókáival közönséget toboroz. 
Az öreg Marfa a bejáratnál ügyel, a fia pedig oda- 
benn leülteti a közönséget. Igy fogtunk össze mind- 
annyian Boleszláv me tésére, ami annyit jelent, 
hogy mindannyian abban a veszélyben forgunk, hogy 
az én igen kedves, igen tiszteletreméltó, igen nagy 
barátnőm, II. Katalin, minden oroszok cárnője, egy- 
szer csak megrövidit bennünket egy fejjel. A vásár- 
téren sorba igyal a rengeteg szines lampion. Hol- 
nap orosz karácsony van, és a mai est játogatott- 
nak igérkezik. Közvetlen szomszédságunkban egy 
vándor szintársulat ütötte fel sátorfáját. a komédi- 
ások között vannak németek, franciák, portugálok 
és oroszok. ropen vacsoráznak négy rudra kife- 
szitett ponyvájuk alatt, Tüzet raktak, égett gyanta 
illata terjeng és a pörkölődő zsir émelyitő szaga csap 
át hozzánk. 

Balfelől egy varázsló tanyázik. Ez bosszant. Nem 
mintha a konkurrenciától félnék. Egy pillantást ve- 
tek kiállitott automatájára, ennyi elég; 

komolyan veszi magát és szemeinek bübájában hisz. 
Éppen most mereszti tekintetét Sophiera. Résen kell 
lennem., 
A tömeg percről-percre nő. Az énekszó s a kintor- 

na hangja elvegyül a templomok harangzugásával. 
A nagy hideg nem bántja az embereket. Égyébként a 
piactér négy sarkában hatalmas máglyák égnek s 
némi meleget árasztanak. 
Vissza negvek a bódéha. hogy lássim, vaijon s mü 

vészeim készén vannak-e. anda a helyén áll. Az 
automatával beszél halk, szenvedelmes hangon. Szé- 
gyenérzés fog el s minden oly fantasztikus szinben tü- 
nik fel. A szép leány beszélgetése ezzel az érzéketlen 
törökkel, aki kartonból és csillámokból készült, ka- 
rácsony éjszakáján, e vásári bódéban, igazán nem 
mindennapos látvány, pláne, ha az ember a dolog hát- 
terét ismeri. Hiszen tagadhatatlan: Vorowszki Bolesz- 
láv, a rogai orosz-lengyel ezred ezredese, a nemzeti 
párt vezére, az összeesküvők generálisa gubbaszt tö- 
rött lábakkal ebben a furcsa hüvelyben; mellette pe- 
dig a császári hallet rogyagó primadonnája áll és arra 
készülődik, hogy parasztok előtt táncoljon, mint egy 
cigányleány; és Sophie, Katalin kis védence áll a vá- 
sári bódé pénztára előtt; azán itt vagyok én, testes- 
től-lelkestől, én. Kempelen Farkas, a kitünő csiszolt 
elme, a magyar korona udvari tanácsosa, mint vezető 
e különös kókler-társulat, élén. Az ember jobban el- 
rejtőzhet egy tömeg közepette, mint a magányban és 
én a régi közmondással tartok: vox populi, vox dei! 
A nép szava fogja szentesiteni müvemet és bizonysá- 
got tesz furtangom megbizhatóságárót. 

Töprengésemből Sophie elfojtott kiáltásai riasztot- 
tak fel. Éppen idjében értem, hogy kitéphessem a 
szomszédos varázsló durva kezeiből a kis medvét. 
Mig Sophie becézte a szegény állatot, megfenyegettem 
a csunya legényt, hogy ne merjen még egyszer a kö- 
zelünkbe jönni. Óvatos távolságban tartotta magát 
a botom hegyétől, de nagyban esküdözött, hogy haj- 
nal előtt megöli a medvebocsot valami varázsmondás- 
sal. Ekkor jó ötletem támadt, amelynek nagyon meg- 
örültem; megmondtam neki, hogy magam is varázsió 
vagyok és megigértem, hogy előbb majd én táncolta- 
tom meg. Vállat vont, automatáját a bódé feljárója 
állitotta, aztán elkezdte a kikiáltást. 
A masinája igen kezdetleges, de hasbeszélő lévén, 

ugy fest a dolog, mintha az automata beszélne. a nép 
tódult feléje és oda volt a bámuotattól. Csillagokkal, 
holdakkal és napokkal ékes bő köpeny volt rajta, a 
fején hosszu, hegyes süveg, a kezében pálcát tartott 
és mincenféle jelekkel és badar beszéddel büvölte az 
automatát. Miközben egy percre visszament bódéjába, 
hogy egy mágikas kristálygolyót hozzon ki, magam- 
hoz szólitottam Marfa fiát. áparancsoltam, hogy buj- 
jon be a varázsló automatájába, aztán megmondtam a 
népnek, hogy a varázsló csaló, hogy legyenek szive- 
sek csöndben maradni, mert aztán jót fognak mulatni. 

de az a baj, 
hogy mutatványaink hasonlóak Aztán meg a fickő 

muscHoNzMikv s. A. 

Mikor visszatért, azonnal néhány vaskos szó röprr 
felé e, de ő nagybüszkén tudomást sem vett róla. ; 
— Most pedig, – kiáltotta, - a géper minden kér- 

désre válaszolmi fog. 
Oda volt az ijedtségtől, mikor a gép igy szólt: 
— Csirkefogó vagy és hazudsz! 
Az emberek nevettek, a varázsló meg tágrameredt 

szemekkel állt és nem akart hinni a fülének. Az auto- 
mata megint megszélalt: 

– Menj a pokolba! - mondotta. 
A varázsló nem mozdult. 
— Menj a pokolba! - sürgette az automata. 

legujabb 

felvételek, 

magyar 

müdalok. 

lemeze 
TÁNC- és JAZZ-ZENE 

.
 

: a m. kir. Operaház tagja. 

„HOMOCORD" jazz-renekarának kiséretével. 
v 

4-154 Daplak mellett lakik a Katika. foxtrot : 
Ősszel mindennek vége, tangó. 

4-156 Mért kellnekem mindig azt szeretni. tangó 
: Ugy szeretnék hinni magának, tangó. 

4-16 , Donna Klára. tangó. 
csi cigánu. foxtrot. 

Mocsányi és Lakos, duó. 

4-163 Gudbáj. Honolulu, blues. 
Engem szeress, blues. l 

4-164 Maga lesz a végzetem, blucs. 
Gudbái, Honolulu, biues. 

4-1865 Van egu tehén, foxtrot. 
Hapci, tüssz-trot 

BCsodahbára e. snereti slágerei 
HOMOCORD jazz-zenekar 
magyar, refrénekkel : 

4-182 Juj Sári rosszul lett slow fox. 
Hát nem csuda, foxtrot. 

Kérlekét legujahb dilmentes katalogusunkat. 

Romániai vezérképviselet : 

királvi udvari szállitó, BUKHRESI 1. Str. Coltel 7. 
: Erdélyi lerakatok: 

Kolazsvár, Magazinul LYRA'", Str, Reg. Maria 16. 

Brassó, DONA", Str. Mihai Weilss 11. 

M. ERDŐS. Str. Tárgul Bollor 4. 
Z. BORBATH, Str. Print Carol 29. 

Temesvár, ARMONIA, Bdul. Ferdinand Elo u177 

Fekete Pál... 

-—-—--——0 

Hasznos 
ménszerü könyvek 
Szatmáru: Egyszerü könuvviteltan . Lei 54- 
Gerő : Általános magyar levelező és 

házititkkán.4- 
Szegedy János : A levélirás müvészete A40- 
Altay Rezső: Tejes magyar és német 

levelező. kötvee...1130 - 
Szerelmi levelezőő. ,40.— 
A müvelt tarsaság illemszabályai. 54- 
1tj. Gonda Béla : Jó modor, jó társaság 

tAz elegáns élet müvészete) „30 - 
Maguar felköszentő toasztok könyve „54- 
Arany házikincstár (Kozmedka, 

egészségápolás és háztartás). 5a- 
Almoskőnvuv és csillagióslás , . 40 - 
Kártyajátékok kézikönyve . ..S4- 
Társasjátékok kézikönyve . ..,54- 
Zolnau: A bridée-rummu szabalyai . „S5- 
Guyorsszámolóóló, .. „40 - 
Postai megrendeléseket az ősszeg előzetes beküldése 
ellenében azonnal elintézünk. 100 lejen aluli meg- 
rendeléseknél portóra 10 lej küldendő 100 lejen felül : a szádlitás portómentes. 
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"azazim GENERAI. egvvarumá- 

BUKAREST, CALEA MOSILOR No. 1. 

a 29 - 40 l 
: 

Szalvéta 00-60 30 

cyapiutakarók drb 

mndtan (11ő em. széles). Lei Schroll vászon 1 m. . 

29 Francia finet Természetes vászon mt. 

POLITIKAI NAPILAP 

A B.L. nyomdavállalat kiadása 

és nyuomása. – A szerkesztésért Kocsis Béla ftelel 

sRASOV-ERASSÓ sucuREST-sUKAREST 
Kapu-utca 56-58. szám. L, Sárindar No. 6. 
Telefon . 82 és 1-77. Telefonszám : 363/64, k 

ELOFIZETÉS ÁRAk: Havonta 100, negyedévre 300, 
félévre 600, évente 1200 lej. Magyarországra: negy ed- 
évre 14, félévre 28, évente 56 pengő A t bbi külvöldi 
államokba. negyedévre 420, félévre 820, évente 1000 lej 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a meg- 
bizottak, valamint minden bel- és külföldi hirdetőiroda. 

Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk. 

MEGEIZOTTAK. Arad: Strada Gheorghe Lazar 4 
(Halmágyi Pál. - Koloxsvár : Strada Dubalarilor 7 
(Neumann Ignácl. — Dés: Osztián Kálmán Strada S. 
Barnutiu 10 Déva: Str. Ioan Creanga 2. (Balogh Géza), 
Teleton 17. Hunyad- és Alsótehérvármegyek részére. – 
Nagyvárad: Str. Nic. Jiga 32, (Szabó Gyula). - Szat- 
rmár: Papp Géza-utca15. (Kertész Láczlő). Szatmár- és 
Máramaros-megyék részére. —- Magyszeben: Str. 
Turnului 13.) Szigethváry László) — svsozívé : 
Helperin Ernő - Marosvásárhely: Sztgyőré 
(Szabó Jenő) - Temesvár: Berényi Lajos, rel a 
22/(a. - Torda : Str Reg, Ferdinand 25. (Dénes jóet 

Megbizások felvételére és fizetések átvételére fenti helyi 
megbizottakon kivül a köv. központi megbizottak vannak 
feljogosítva; Bartha Géza, Dán Dániel, Gerő Sándor, 

Nádas Jenő, 

áábbit. 

Téglagyári üzemvezető 
kiváló szakember, ajánl- 
kozik mint vezető vag 
vállalkozó. 
sebb üzembe botársulna. 
Ajánlatokat Téglámes- 
ter" jeligére a B. L. bu- 

Esetleg : 

Lakás 
fatal 

ok lé k telj 1 va eánynak teljes el- 
latá adok február 1-től 
jó házikoszttal. Brassó, 

nő állást keres. - Cim 
11223 szám alatt a bras- 
sói kiadóban. 

Veg iyes 
Uradalmak figyelmébe! 

Feles dohánykertészeket 
előnyös feltételekkel ga- 
ancia mellett beszetzek. 
érdezősködéseket Aradi 

kiadóhivatal Halmágyi 
Pál Str. Gh. Lazar 

1 1 

Fuche fogorvos, Bu- 
karest, usz évi 
praxissal Párisban, min- 
den modern fogmunkát 

karesti kiadóhivatalába Romántemplom utcta 57. 
(Str. Sárindar 6.) 11188 1115 

Cipőfelsőrészbez tüző- Szépen butorozott, 
nagy, világos szóba, pafr- 
kett, villany, cserépkály- 
ha; türdőszoba használat- 
tal, központtól három 
feenyi távolságra, e 
vagy két szemé ynek 
adó Megkeresésék, Por. 
mentes evegő" jeligére 
a brassói kiadóba. 

Uteai lakás, 3 szoba, 
fürdőszoba, konyha mel- 
lékhelyiségekkel kiadó, 
Brassó, vVár-utca 4d. I. 

Keresek nappali hasz. 
nálatra tágas szobát tor- 
natanitás céljára 
teljesen butorozatlan, für- 
dőszobával előnyben. Cim 

é * 650 

vg " 

embernek : jt mecz 
lejári előtizetését idejében, hogy a 
lapot fennakadás nélkül küldhessük. 

n lejárat napját minden slőfizeti 
lapnéldányának rlmáráltavláró le. 
olvashatia. 

minden zorgalmas férfi vagy nő, havi 
legkevesebb 5–6000 Lei biztos jöve- 
delemre tehet szert. Szép otthoni foglal- 
kozás. Megkereséseket , Biztos jövedelem 
Lei 3000 Rbsa 1003" jeligén RUDOLF 
MOSSE Sibiu továbbit. 112 0 

ker 

lehet 

végez , Bueuresti, Strada „Torna jeligére buka- 

Berzei 358. 11166 esti kiadóban 11226 
vm órákat sy Kiadó elegánsan buto- 

nyelvén, jó metódus tozott különbejáratu szo- 
móltányos áron német 
angol nyelvtudással ad 
Delvigné Bassó, Kór- 
ház-u. 8. 11225 

telefon, fürdőszobá- 
al. Bucuresti, Bulevar- 
dul Ferdinand 19., 
Flzea. '11928 

Dna 

ki 2 

aranyeret, vesebajt, mijbelegséseket. rhettmát gyor- 
san és könnyen anélkül, hogy a szervezet 
nek ártsom, természetes gyógymóddal gyógyit az 

UNIVERSAL-TER 
Dobozonként 905 lej, gyógyszertárakban és drogériák 

APRŐHIRDETÉSEK ban. Pabbor. sMalorin Bukaresb Pistac Cntacizin 

Hétköznap : egy szó 6ó, vast 
750, illetve 15 lej. Legkisebb hitrdetés 10 ó. 
birdetés esetén 2500 en 
kedvezmény. 

betükből 12 lej. Vasármapi 

- A bukaresti kiadás részére : szvanként 
k tel 50-szeri megjelenésnél 2 lel. 

Vétel-eladás 
HEKTKKEKESKEKNEKEE 

GÖZKAZÁAN ELADÓ, 
két magasnyomásu, álló, 
hengeralaku gőzkazán, 
az egyik alig Nasználva, 
engedélymentes, 4 atmos, 
és 1.7 m2 fütőfelülettel, 
a másik teljesen uj, 6 at! 
mos. és 7 m2 fütőfelület- 
tel. — Copony Márton, 
Brássó, Kolostor-utea 22. 

11097 

Uzemben megtekinthe- 
tő mümalomberendezés 
és 30 H. P. Deutz-nyers- 
olajmotor eladó. Érdek- 
lődni pDereetye, 103. 

141105 

Ritka alkalom! Sürgő- 
sen eladó uj hálóberende- 
zés és telek két fronttal 
Ferintári negyedben, Ér- 
deklődni Str. Popa Tatu 
69, Bucuresti. 11227 

Allás! nyer 

Nagyvállalat keres feb- 
ruár 1-i belépésre önálló 
német-román levelezőt, 
aki ezenkivül 4 német 
gyorsirásban is perfekt. 
Ajánlatokat fizetési . 
nyek piagjelőlésével 
álló e igére Rudolt 
Mosse, Cluj cimre kéret- 
nek. 11207 

Eladó egy üzemképes 
jó karban Tevő favágó- 
génp. Megtekinthető Szőcs 
Hésnél, gimnáziummal 
szemben, Csikszereda. 

11229 

teher- 

tonnás, 

1 ton 

International 
autok S L a6 2 
Spécial Delivery 
nás, 
autó kifogástalan, alig 
használt, üzemképes állá- 
potban eladók, továbbá 
egy esukott és egy félfe- 
delü kocsi kifogástalan 
állapotban. Schwarz Men- 
del utódai, Marosvásár- 
hely. 11218 

M 

füllia 
olcsóbb 
apritva és házhoz 

szállitva 

1000 kor es0 lei 
n. SEEWALDT R.I. 

Ocland személy- 

Bressó. 11223 

í2 B. 1. 

Pénztátnoknőt azonna- 
i belépésre keresek. Er- 
dős, rasó, Tehénpiac 4. 

1122 

Ugyes, csinos manikür- 
kisasszony azonnalra fel. 
vétetik. Bucuresti, Sttu 
GConstantin 3. 1232 

Kertész mindenes ke- 
restetik, szerény igényü, 
aki a baromtfit is 
a háztartásom részére. 
Csakis nős, 35 éven felül! 
egyének adják be ajánla- 
tukat fizetési igényekkel 
Glüek Fülöp, Gyuláfehér- 
vár. 11286 

Allást keres 

Magyar anyanyelvü, 
pertekk román e v 
allgató elvállalja 
iskolai tanulók t t 
nitását minden tantárgy- 
ból. Felnőtteknek ad ro- 
mán órákat olcsón. Szi- 

ves megkéteséseket 
„Eredménnyel ijeligére 
a brassól kiadóba. 11168 

gyeli, 

n világirodalom legnagyobb mesterei : 

Zola, Tolsztoj, 
Dosztojevszkij 

mélyen leszállitott 
árakon: 

Zola műüvei: 
Emberirtó ..e .. 53 lej 

Szerelem .......- 
Nana, .áá 
Családt tűzhely .. 

förn az élet 
ee 

Tolsztoj : Feltámadás 2 kötel 78 lej 

Dosztojevszkij művei: 
Goljadkin ur hasonmása 38 le 
Megmeételyezetiek (2 kötet) 780 öld. 142 , 
Emlékiratok a oltak házából é 
A játékos zz 

Dosztojevszkij mveinek olcsó propa- 
anda kiadása: 

A kamasz (4 köte) 22 lej 
A megmételyezettek (4 kötet) 
Megalázottak és mégszomorttottak 

(2 kötet)b 36 
Emlékiratok a holtak házából 2 köt-t 38 
Sztuepancsikovo és lakósai cs köte) 306 
A kis hős . 
A naguváros homályából . -. 

Rendeljen azonnal, amig a 
készlet tari! 

nEnI- Távő 
D. DANIELIAN 

Királyi udvari szállitó. 

Bucuresti, Str. Carol 37. Telet.: 347-70 
Fiókok: Str. S. Nicolac Selari No. T re 

lefon 315-08. Str. Poincare No. 1 
(volt Telefon esné 
rala 

Fevsdákávékereseggére melyek napotta 
friss árut hoznak forgalomba, a leg- 
obb ngben gres Arakban 

a 

2878 

szö öllóolivány, gyümö ölest 
valamint gyökeres tippáriaport lis és erlendes 
szöllővesszőket megbizható helyről felépitsünk 

AJÁNLJUK 20 ÉV ÓTA FENNÁLLÓ 
telepünkröl garantált fajtiszta, minden betegség 
től mentes dusgyökeres szöllőoltvány és gyü 
mölcsfáinkat. Tekintettel az évi nagy keresletre, 
igyekezzék rendeléseit mielőbb hozzánk juttatni 
minthogy a mult évben nagyon sok vevőlnket 
nem tudtuk kielégiteni. — Árjegyzéket kivánatra 
diimentesen küldünk, mely a szöllőültetésr 
valamint a káros n sg irtásáról sok h 

nos tudnivalókat tartalmaz 

Székely Gábor és 1 
szüöllőoltvány és ne rassól tapok könyvosztálya MOS BIHOR. s 

M 

MLMIT n 
300/0 ármérséklés. 

Teljesen modern. 

OTEL MFIROPOL 
A királyi palotával szembe 

Bukaresí, Calea Vietoriel 94 szám. 

A tőváros legnagyobb, kényelmesebb 
világosabb szobát. 

3.mk


